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ABSTRAKT 

 FRČKOVÁ, K. Komparace podnikatelského prostředí v České republice a Velké 

Británii : bakalářská práce. České Budějovice : Vysoká škola evropských                      

a regionálních studií, o. p. s., 2014. 96 s. Vedoucí bakalářské práce : Ing. Jiří Dušek, 

Ph.D. 

Klíčová slova: daně, daňové zatížení, legislativa, podnikání, podpora podnikání 

 

Bakalářská práce analyzuje stávající podnikatelské prostředí a s ním přímo 

související legislativní rámec, včetně daňového zatížení obchodních společností, se 

zvláštním zřetelem na společnost s ručením omezeným v České republice a ve Velké 

Británii.  

Práce je strukturovaná do šesti hlavních kapitol. První tři kapitoly se soustřeďují 

na základní znaky podnikatelského prostředí a teoretický základ problematiky 

podnikání, včetně jejich právního vymezení jak u nás, tak ve Velké Británii. Souběžně 

pak analyzují proces založení u nás nejvíce se vyskytující obchodní společnosti - 

společnosti s ručením omezeným, a to v obou zemích. Čtvrtá kapitola porovnává 

složitost a náročnost právě tohoto procesu, včetně požadavků zakotvených v legislativě 

v obou zemích. Pátá kapitola pojednává o mechanizmech vybraných daňových 

povinností stanovených na základě výše daňového výběru a to opět v obou zemích, na 

které se práce zaměřuje. Šestá kapitola sumarizuje možnosti, jež podnikatelská sféra 

může využít v oblasti podpory podnikání, ať už na vládní či regionální úrovni, v obou 

porovnávaných zemích. Bakalářská práce je zakončena závěrem, ve kterém je uvedeno 

stručné hodnocení dané problematiky v obou zemích s nastíněním možných cest ke 

zlepšení. 

  



 

 

ABSTRACT 

FRČKOVÁ, K. Comparison of Business Environment in the Czech Republic and 

Great Britain : bachelor thesis. České Budějovice : The College of European and 

Regional Studies, 2014. 96 p. Supervisor : Ing. Jiří Dušek, Ph.D. 

 

Key words: business, business support, legislation, taxes, taxation burdens  

 

The Bachelor thesis analyses current business environment and legal scope 

related to it as well as taxation burdens of commercial businesses with a particular 

regard on limited company in the Czech Republic and the United Kingdom.  

The Thesis is divided into six main chapters. First three are concentrating on 

fundamental characteristic of the business environment and theoretical foundation of 

a business problematic, including its legal definitions in our country as well as in the 

United Kingdom. At the same time it analyses the process of setting up most common 

business company in our Republic - a private limited company, in both countries. The 

fourth chapter compares the difficulty of this demanding process, including the legal 

requirements of both countries. The fifth chapter deals with the mechanisms of 

particular tax liabilities based on its revenues again in both countries, the thesis 

concentrates on. The sixth chapter summarises the possibilities, which could be used by 

the business realm in the business support field, whether on government or regional 

level in both compared countries. The End of this bachelor thesis concludes in 

evaluation of given problematic with possible ways of improvement. 
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ÚVOD 

Kvalitní podnikatelské prostředí, jeho plná, efektivní a transparentní funkčnost 

včetně co nejmenšího zatížení podnikatelských subjektů ať už daněmi, státem 

vyžadovanou administrativou apod. je jistě cílem každé vlády ve většině zemí světa. 

Tento předpoklad je bezesporu důležitým kritériem před učiněním rozhodnutí o tom, 

zda jedinec začne podnikat či ne. 

Složitost a časová náročnost založení obchodní společnosti, tak jako kvalita 

podnikatelského prostředí je v České republice dlouhodobě diskutovaným tématem. 

Zjednodušení zmiňovaného procesu, tak také co nejmenší zatížení podnikatelů a firem 

další administrativou zadanou jim státem je jedním z bodů programového prohlášení 

vlády České republiky. Tyto cíle si klade za své většina politických stran ve svých 

volebních programech. Minimalizace korupce a její postihy se v posledních letech staly 

jedním z hlavních hesel a volebních proklamací, jež jim mají přilákat voliče. 

Srovnání České republiky právě s Velkou Británií si autorka bakalářské práce 

vybrala zejména proto, že v minulosti dlouhodobě ve Velké Británii žila a pracovala. Je 

nesporné, že se systém ve Velké Británii měl možnost vyvíjet mnohem déle než v České 

republice, ovšem ani to není zárukou, že by zde měl či mohl fungovat lépe. Skutečnost, 

že oba státy jsou členy Evropské unie, bychom mohli považovat za ukazatel, že systémy 

jsou si podobné a neexistují v nich značné rozdíly.  

Politická kultura, politické vedení státu a voliči, jež svou volbou ovlivňují, 

jakým směrem se stát vyvíjí, jsou hlavní hybnou silou, na základě které je rámec 

podnikatelského prostředí nastaven. Jedním z důležitých ukazatelů, který je celosvětově 

vnímán jako primární v kontextu s problematikou podnikatelského prostředí, je index 

vnímání korupce, jenž hodnotí míru úplatkářství v nejrůznějších zemích světa a hodnotí 

země na základě rozšíření korupce státních úředníků a politiků té které země, tak jak ji 

vnímají občané, podnikatelé, ekonomičtí analytici či akademici, ale také i zahraniční 

investoři a experti z mezinárodních institucí.
1
 V tomto žebříčku se v roce 2013 Velká 

Británie umístila na 17. místě zatímco Česká republika na 57., což je o tři pozice horší 

umístění než v roce předcházejícím, a o toto místo se mimo jiné dělí s Chorvatskem 

a Namibií. Hodnocení zahrnuje 175 zemí světa.
2
 

                                                 
1
 VOJÍK, V. Specifika podnikání malých a středních podniků v tuzemsku a zahraničí. Praha, 2010, s. 245. 

2
 Corruption perceptions index 2013 [online]. Transparency International, 2014 [cit. 2014-04-01]. 

Dostupné z WWW: <http://cpi.transparency.org/cpi2013/results/>. 
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Právní prostředí, srozumitelnost práva nejenom pro podnikatele a jeho efektivní 

vymahatelnost je jednou z priorit obecného prostředí, a to nejenom podnikatelského. 

Vysoké číslo změn a novelizací stěžejní legislativy upravující živnostenské podnikání, 

tedy Zákona 455/1991 Sb. o živnostenském podnikání v České republice v počtu 142 

v letech 1991 – 2013 jistě nenasvědčuje tomu, že bychom se mohli domnívat, že 

podnikatelské prostředí resp. jeho právní rámec je velmi stabilní.
3
 

Podnikatelské prostředí je tedy souhrnem všech vnitřních a vnějších vlivů 

působících na podnikatelské subjekty na určitém území a také podmínky nastavené 

legislativou, státem a v neposlední řadě úřady. Úzce jsou s ním spjaty také efektivní 

státní správa, fungující trh práce, dostupné financování, podnikatelská etika a také 

politická kultura konkrétního státu.  

 

Předpokladem pro podnikatelské prostředí, které by sami podnikatelé označovali 

za vlídné, nebo dobře fungující, jsou minimální obchodní překážky a regulace, ať už 

kladené konkrétními státy, ve kterých podnikají, či Evropskou unií. Za další bychom 

mohli označit jednoduchou a srozumitelnou legislativu spojenou s podnikáním, nízké 

administrativní zatížení a s ním spojené povinnosti výkaznictví vůči státu. Prostředí, ve 

kterém státu zaleží na podnikatelích, kteří vytvářejí pracovní místa a zaměstnávají jeho 

občany a mají k tomu vytvořeny dobré podmínky, anebo jsou k zaměstnávání 

motivováni. Stát, jenž poskytuje podporu podnikatelům a to ať už finanční anebo 

nefinanční, na kterou je možné dosáhnout. Stát, který vybírá daně způsobem, který by 

podnikatele nedemotivoval k jejich odvádění. A v neposlední řadě stát, který 

spotřebovává vybrané daně na srozumitelné a transparentní účely. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3
 Zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon) [online]. Praha : HAVIT, 2014 

[cit. 2014-02-28]. Dostupné z WWW: 

<http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/uvod.aspx>. 
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1 CÍL A METODIKA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

Hlavním cílem této bakalářské práce je provést analýzu podnikatelského 

prostředí v České republice a ve Velké Británii na příkladu založení a fungování 

obchodní společnosti, se zvláštním zřetelem na společnost s ručením omezeným. 

V rámci vedlejšího cíle jsou posouzeny daňové povinnosti zmíněného subjektu 

v předmětných státech a také podpora podnikání na regionální a národní úrovni v obou 

zemích. 

 

Bakalářská práce je strukturována do šesti kapitol, jejichž témata jsou dále 

analyzována ve větších detailech v jednotlivých podkapitolách. První kapitola vytyčuje 

cíle a metodiku bakalářské práce. Druhá kapitola se věnuje teoretickému základu 

podnikání, jeho historii, podnikatelskému prostředí, jeho základním charakteristikám 

a nastavení. Dále se pak zabývá problematikou založení obchodní společnosti 

s konkrétním zaměřením na společnost s ručením omezeným, její založení a řízení. To 

vše v České republice. V této kapitole jsou využity primárně knižní zdroje. 

Třetí kapitola se zabývá totožnou tématikou – podnikáním jako takovým, 

podnikatelským prostředím, jeho nastavením a problematice založení obchodní 

společnosti s konkrétním zaměřením na „limited company“, ovšem ve Velké Británii. 

V souvislosti s překladem stěžejního výrazu pro práci do českého jazyka se autorka 

uchýlila k použití společnost s ručením omezeným, který ovšem jednoznačně 

neznamená totéž, co v České republice. Existují mírné odchylky, které jsou popsány 

právě v této kapitole. V této kapitole je využito jak zdrojů knižních, tak také 

internetových, zejména vlády a vládních úřadů Velké Británie.  

Čtvrtá kapitola oba procesy založení obchodní společnosti ve zmíněných zemích 

porovnává a to zejména vlivy, jež působí v nastaveném systému – právní prostředí, trh 

práce, možné právní formy podnikání a detailně srovnává jednotlivé kroky zakládání 

obchodní společnosti.  

Pátá kapitola se zabývá detailní analýzou dalšího vlivu v podnikatelském 

prostředí, jímž jsou daně, srovnány jsou nastavení a mechanizmy tří daní s nejvyšším 

výběrem – daně z přidané hodnoty, daně z příjmů právnických osob a spotřební daně. 

V rámci aktuálnosti údajů jsou v této kapitole využity zejména internetové zdroje 

konkrétních ministerstev a finanční správy v obou zemích.  

Šestá kapitola je věnována rozboru dalšího aspektu ovlivňujícího podnikání, 

který může být považován za jeden z nejdůležitějších – jeho podpoře. Představuje 
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subjekty, které ji poskytují, možné cesty, jak podporu získat na celorepublikové 

i regionální úrovni v obou zemích. V závěru bakalářské práce jsou získané poznatky 

shrnuty a jednotlivé cíle jsou zhodnoceny.  

Veškeré informační zdroje a získaná data byla zanalyzována a popisnou 

metodou prostřednictvím kondenzovaného textu interpretována. 
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2 PROCES ZALOŽENÍ A FUNGOVÁNÍ OBCHODNÍ 

SPOLEČNOSTI V ČESKÉ REPUBLICE 

2.1  Podnikání  

Původ pojmu podnikání  

Přestože podnikání je základem rozvoje lidské kultury a civilizace, nebylo 

dlouhou dobu předmětem společenského zájmu, hodnocení a studia.  

Až v 18. století Richard Cantillon vypozoroval nově se formulující pracovní roli 

(profesi), kterou nazval jako „entrepreneuer“ (podnikatel). Toto původní francouzské 

slovo znamená v doslovném překladu „někdo, kdo je mezi“, resp. „prostředník“. Ve 

skutečnosti hlavním obsahem role bylo převzetí odpovědnosti a rizika za realizaci 

většího komerčního projektu. Do ekonomie zavedl postavu podnikatele podle Sojky 

Jean – Babtiste Say. Přišel s teorií tří výrobních faktorů a s definicí podnikatele jako 

jejich hybatele.
4
 

Právo každého podnikat a provozovat jinou hospodářskou činnost je zakotveno 

v ústavním zákoně, kterým se uvozuje Listina základních práv a svobod. Zákon 

č. 455/191 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), v platném znění je 

koncipován jako obecná právní norma upravující především základní podmínky 

podnikání.
5
  

Podnikání je dnes celosvětovým fenoménem, který představuje pro jednotlivé 

země nezanedbatelné přínosy. Přispívá k hospodářskému růstu, tvorbě pracovních míst, 

podporuje konkurenceschopnost, vytváří a využívá lidský a intelektuální kapitál 

a přispívá místním komunitám. Podnikání je vědecky zkoumáno v rámci různých 

disciplín. Mezi hlavní přístupy patří přístup ekonomický, psychologický a manažerský. 

Různé přístupy existují i ve vymezení toho, co podnikání ve skutečnosti je. První 

vymezení vychází ze Schumertova pojetí podnikatele jako jedinečného a odváženého 

inovátora. Druhé vymezení potom za podnikatele považuje každého, kdo vlastní a řídí 

nějakou firmu.
6
 

Podnikáním se podle občanského zákoníku č. 89/2012 Sb. rozumí soustavná 

činnost prováděná podnikatelem samostatně, vlastním jménem a na vlastní odpovědnost 

za účelem dosažení zisku a dodejme cestou uspokojování cizích potřeb. Prostřednictvím 

zisku podnik prokazuje svou úspěšnost nejen ve vztahu ke svým vlastníkům či 

                                                 
4
 ŘEHOŘ, V., SRPOVÁ, J. Základy podnikání. Praha, 2010, s. 18. 

5
 NOVOTNÝ, S. Živnostenské podnikání v České republice. Praha, 2010, s. 8. 

6
 LUKEŠ, M., JAKL, M. Podnikání v České Republice. Praha, 2012, s. 8. 
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zaměstnancům ale i k partnerům a konkurenci. Zisk je předpokladem tvorby dalších 

zdrojů, investic, technického rozvoje atd.
7
 

V České republice je možné podnikat dvěma způsoby:
8
 

 jako fyzická osoba – podnikatel, který musí získat v souladu se zákonem 

455/1991 Sb. – Živnostenský zákon – povolení k podnikání (živnostenský list). 

Živnostenský zákon rozlišuje dva druhy živností, a sice: 

 živnosti ohlašovací, které se dělí na živnosti vázané, řemeslné a volné, 

 živnosti koncesované, 

 jako právnická osoba – ve formě veřejné obchodní společnosti, komanditní 

společnosti, společnosti s ručením omezeným, akciové společnosti, družstva, 

sdružení, nadace a neziskové organizace. 

2.2 Historický exkurz do podnikání na území ČR 

Podnikání jako činnost je spjato především s takovými ekonomickými 

kategoriemi, jako je volná soutěž, tržní prostředí a konkurence. Z uvedeného logicky 

vyplývá, že přirozeným prostředím pro podnikání je standardní tržní prostředí. I když 

určité prvky podnikání lze zachytit od počátku existence lidské společnosti, k jeho 

rozmachu dochází obecně historicky se vznikem tržní společnosti a volné soutěže. Proto 

lze z časového hlediska ohraničit rozmach svobodného podnikání přelomem 18. a 19. 

století, čili zhruba obdobím průmyslové revoluce nebo také obdobím konce 

feudalismu.
9
 

První úprava, jež se týkala živnostenského podnikání na tehdejším území 

Rakousko - Uherska byla přijata v roce 1859 ve formě zákona o živnostenském řádu. 

Jeho organickým doplňkem se pak stal roku 1862 obchodní zákoník, kterým byla 

legalizována naprosto volná konkurence v obchodním podnikání.
10

 

Nastává období prvotní akumulace kapitálu, ve kterém se začaly formovat první 

podnikatelské skupiny. Tomu se přizpůsobují na základě společenské poptávky 

i postupně vznikající formy kapitálu jako nezbytného finančního zdroje pro podnikání 

(výrobní, zápůjční, bankovní kapitál atd.). Zcela přirozeně tak vznikají kategorie jako 

                                                 
7
 MULAČ, P., VOCHOZKA, M. Podniková ekonomika. Praha, 2012, s. 34. 

8
 MULAČ, P., VOCHOZKA, M. Podniková ekonomika. Praha, 2012, s. 34. 

9
 PETŘÍČEK, V. Vývoj podnikatelského prostředí v České republice. Praha, 2006, s. 13.  

10
 GERŠLOVÁ, J., SEKANINA, M. Teze k přednáškám předmětu Dějiny národního hospodářství. 

Ostrava, 2002, s. 15 - 16. 
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volná soutěž, konkurence, zápůjční kapitál (úvěr), cena peněz (úrok) – začínají tak 

vznikat nebytné podmínky tržní společnosti.
11

  

Československo po první světové válce v podstatě převzalo hospodářský 

potenciál, který byl vybudován za Rakouska-Uherska. To ovšem znamená, že 

hospodářská situace nového státu byla značně územně nevyrovnaná. Západní část státu 

byla poměrně hospodářsky vyspělá. Východní část tzn. především Slovensko 

a Podkarpatská Rus byly jednou z nejméně hospodářsky vyspělých oblastí tehdejšího 

kontinentu. 

Úvodní léta po stabilizaci ekonomiky nového státu byly hospodářsky až 

překvapivě příznivé. Lze konstatovat, že po stabilizaci ekonomiky po válce (přibližně 

v roce 1921) jsou ekonomické podmínky země jedny z nejliberálnějších v tehdejší 

Evropě, státní zásahy jsou minimální.
12

 

Československo se již tehdy úspěšně zapojovalo hospodářství do mezinárodních 

struktur, do mezinárodní dělby práce. Neméně důležité bylo dostat do Československa 

cizí, především spojenecký kapitál, ten přicházel především z Francie. Ještě silnější 

pozice u nás měl kapitál anglický, jehož důležitou oporou byla Anglo-Československá 

banka založená v roce 1922.
13

 

Po II. světové válce se pak průmysl a hospodářství „probouzelo“ velmi pozvolna 

a to díky nedostatku surovin, energie atd. V soukromém podnikání a vlastnictví pak 

dochází ke změně a to podepsáním dekretu o znárodnění dolů a některých 

průmyslových podniků, o znárodnění některých podniků průmyslu potravinářského, 

o znárodnění akciových bank a o znárodnění soukromých pojišťoven (24. 10 . 1945).
14

 

Znárodněním vznikla smíšená ekonomika, v níž soukromý sektor již nebyl schopen 

určovat směr ekonomického vývoje. 

 Po únoru 1948 přistoupilo politické vedení republiky ke znárodnění všech firem, 

které čítaly více než 20. zaměstnanců, ke konci roku 1948 pak byl znárodňovací proces 

víceméně dokončen ve všech ekonomických, průmyslových a výrobních odvětvích.
15

 

                                                 
11

 GERŠLOVÁ, J., SEKANINA, M. Teze k přednáškám předmětu Dějiny národního hospodářství. 

Ostrava, 2002, s. 13. 
12

 PETŘÍČEK, V. Vývoj podnikatelského prostředí v České republice.  Praha, 2006, s. 21 - 23. 
13

 GERŠLOVÁ, J., SEKANINA, M. Teze k přednáškám předmětu Dějiny národního hospodářství. 

Ostrava, 2002, s. 29. 
14

 GERŠLOVÁ, J., SEKANINA, M. Teze k přednáškám předmětu Dějiny národního hospodářství. 

Ostrava, 2002, s. 70. 
15

 GERŠLOVÁ, J., SEKANINA, M. Teze k přednáškám předmětu Dějiny národního hospodářství. 

Ostrava, 2002, s. 77. 
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 Po více než 40 letech fungování centrálně plánované ekonomiky víceméně bez 

soukromého podnikání začíná rokem 1989 proces transformace a znovuobnovování 

tržní ekonomiky v České republice.  

2.3 Podnikatelské prostředí v České republice 

 Mezi stěžejní faktory, jež ovlivňují rozhodnutí, zda začít, setrvat, anebo ukončit 

podnikání patří bezpochyby ekonomické, právní, politické a celospolečenské klima. 

V souhrnu pak všechny tyto aspekty můžeme pojmenovat podnikatelské prostředí. 

Podnikatelské prostředí pak ve všech směrech podnikatele ovlivňuje, nebo také 

omezuje, tedy nastavuje pevná „pravidla hry“. 

Žádný podnik není od externího prostředí zcela izolovaný – toto tzv. 

podnikatelské prostředí podnik obklopuje a do značné míry jej ovlivňuje či v různých 

směrech také omezuje. 

Podnikatelské prostředí, které je udávané především legislativními 

a ekonomickými aspekty země, ale nejen že působí směrem na podnikatele, ale 

i obráceně – podnikatelé určují charakter podnikatelského prostředí. Tak například 

sociální pojištění představuje nemalý příjem do státního rozpočtu země, a současně také 

představuje nemalé náklady pro podnikající osoby. Obecně lze říci, že malí a střední 

podnikatelé jsou velice citliví na kvalitu podnikatelského prostředí.
16

 

K základním charakteristikám podnikatelského prostředí v ČR je již standardně 

řazena nedostatečná úroveň právního institucionálního rámce. ČR přijala v posledních 

letech řadu nových zákonů i novel zákonů s cílem utvářet prostředí motivujícího 

k poctivému podnikání. Tento krok představuje komplex konkrétních cílů. K stěžejním 

náleží řešení korupce a hospodářské kriminality, zkvalitnění podmínek pro zahájení, 

změnu a ukončení podnikatelské činnosti, ochrana věřitelů za stavu, kdy právní normy 

dlouhodobě upřednostňovaly dlužníka před věřitelem. Přijatými novelami zákonů se 

nemalou měrou ovlivní právní prostředí, v jehož rámci mohou malé a střední firmy 

rozvíjet svoji strategii řízení.
17

 

Za kvalitní podnikatelské prostředí můžeme považovat stav kdy:
18

 

1. stát vhodnými nástroji podporuje podnikání, 

2. existuje jednoduchá a srozumitelná legislativa, 

3. státní a veřejná správa fungují efektivně.  

                                                 
16

 Podnikatelské prostředí aneb klima pro podnikání v ČR [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2011[cit. 2014-03-

01]. Dostupné z WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/O-podnikani-obecne/je-ceska-republika-rajem-pro-

podnikani-nebo-podnikatelum-nepreje.html>. 
17

 MALACH, A. Rozvoj podnikání a profesní organizace podnikatelů. Brno, 2002, s. 117. 
18

 PETŘÍČEK, V. Vývoj podnikatelského prostředí v České republice. Praha, 2006, s. 13. 
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Jednou z důležitých podmínek pozitivního ekonomického vývoje je stabilita 

podnikatelského prostředí (alespoň střednědobá). Je-li podnikatel vystaven situaci, kdy 

každé nové volby přinášejí velkou změnu podmínek pro podnikání a nevede-li tato 

změna k lepšímu, potom musíme spíše hovořit o nestabilitě. A ta je nepřítelem 

podnikání. A naopak, trvalá péče o zkvalitňování podnikatelského prostředí, 

organizovaná a realizovaná ve spolupráci státních institucí s reprezentací 

podnikatelských asociací a svazů, je nejlepší cestou, jak podpořit podnikatelskou 

aktivitu a tvořivost.
19

 

Podnikatelské prostředí v České republice se vyvíjelo po polistopadové 

transformaci v roce 1989 směrem, který byl inspirován okolními evropskými státy, 

v nichž podnikání mohlo fungovat bez nepřirozených přestávek způsobených 

komunistickým režimem. Stěžejním cílem pak byla harmonizace podnikatelského 

prostředí a předpisů s ním souvisejících s legislativou platnou v EU, jelikož přihlášku 

k členství v EU Česká republika podala 17. 1. 1996 prostřednictvím tehdejšího předsedy 

vlády Václava Klause.
20

  

Podnikatelské prostředí v České republice se po jejím vstupu do Evropské unie 

vyznačuje těmito hlavními rysy:
21

 

 relativně vysokou mírou otevřenosti ekonomiky, která se prohloubila právě 

vstupem do Evropské unie, 

 harmonizací většiny národních předpisů s legislativou Evropské unie, 

 klesající mírou daně z příjmu, při zachování relativně vysokého zdanění práce 

(odvody na zdravotní a sociální pojištění) a celkově složitosti daňového systému 

a jeho relativně vysoké administrativní náročnosti, zejména pro drobné 

podnikatele, 

 vysokou mírou ochrany zaměstnanců při ukončování pracovního poměru 

omezující pružnou reakci na vývoj trhu, 

 omezeným kapitálovým trhem a chybějícím kapitálovým trhem pro společnosti 

mimo hlavní trh, 

 poměrně konsolidovaným bankovním sektorem a leasingovým trhem s rostoucí 

nabídkou produktů pro malé a střední podnikatele, 

                                                 
19

 PETŘÍČEK, V. Vývoj podnikatelského prostředí v České republice.  Praha, 2006, s. 13. 
20

 Vstup ČR do EU [online]. Praha : Úřad vlády ČR, 2014 [cit. 2014-03-01]. Dostupné z WWW: 

<https://www.euroskop.cz/803/sekce/vstup-cr-do-eu/>. 
21

 MULAČ, P., VOCHOZKA, P. Podniková ekonomika. Praha, 2012, s. 27 - 28. 
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 zlepšujícími se možnostmi vymahatelnosti práva a rostoucím rozsahem 

informací o úvěrové historii dlužníků, avšak se zatím přetrvávající poměrně 

dlouhou dobou k vymáhání pohledávek, 

 strukturou nabídky pracovní síly, která z hlediska její kvalifikace a lokalizace 

postupně reaguje na potřeby trhu a řešení dílčích deficitů, 

 vytvořením a rozvojem nezbytných struktur ro čerpání prostředků z evropských 

fondů a rostoucí zkušenosti v této oblasti, 

 přílivem zahraničních investic generujících poptávku po subdodavatelích 

zvyšujících kupní sílu v regionech jejich realizace a vytvářejících rostoucí trhy 

pro terciální obory činnosti zejména obchod a služby, 

 zlepšující se nabídkou průmyslových zón na zelené louce a dalších vhodných 

podnikatelských nemovitostí a nedostatečným využitím již dříve vzniklých, nyní 

však nevyužívaných a zanedbaných produktivních ploch, 

 nedostatečnou infrastrukturou k usnadnění přenosů výsledků výzkumu vývoje 

do komerčního využití. 

2.4 Problematika založení obchodní společnosti v České republice 

Problematika založení jakékoliv obchodní společnosti v České republice je 

procesem, jíž upravuje právní systém státu a má nastavena nepřekročitelná pravidla. 

Samotný proces je v jednotlivých krocích znázorněn v obrázku níže. 

Obrázek 1: Proces založení obchodní společnosti v ČR
22

  

 

Zakládání obchodních společností se v České republice od 1. 1. 2014 řídí 

především zákonem č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech (zákonem 

o obchodních korporacích). Zákon č. 89/2012 Sb. občanský zákoník pak obsahuje 

                                                 
22

 KORÁB, V., MIHALISKO, M. Založení a řízení společnosti. Brno, 2005, s. 141 - 155. 
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zejména obecné definice, jež pak dále rozvádí již zmíněný zákon o obchodních 

korporacích.  

Obchodní společnosti jsou právnickou osobou založenou za účelem podnikání 

a mohou existovat ve formách, jež jsou uvedeny níže:
23

 

 Osobní obchodní společnosti: 

1. veřejná obchodní společnost, 

2. komanditní společnost, 

 Kapitálové obchodní společnosti: 

3. společnost s ručením omezeným, 

4. akciová společnost, 

5. evropská společnost, 

6. evropské hospodářské zájmové sdružení. 

Mezi hlavní znaky kapitálových společností se řadí:
24

 

 omezené ručení společníků za závazky obchodní společnosti, 

 zákonná vkladová povinnost,  

 povinný základní kapitál, 

 absence omezení počtu společníků, 

 absence povinnosti společníků osobně se podílet na činnosti obchodní 

společnosti a podílet se na výkonu působnosti statutárního orgánu, 

 povinnost zřídit zákonem předepsané orgány, 

 právo zřídit další orgány. 

Vhodnost právní formy podnikání lze posuzovat podle celé řady kritérií. Některá 

z nich jsou obecnější a některá specifická podle druhu činnosti, ve které chceme 

podnikat. Před zahájením podnikatelské činnosti musíme především zvážit:
25

 

 minimální velikost základního kapitálu, 

 předepsaný počet osob potřebných k založení (chci podnikat sám nebo s dalšími 

společníky), 

 obtížnost založení (formální = časová, finanční = výdaje spojené se založením), 

                                                 
23

 HEJDA, J., et al. Nový zákon o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních 

korporacích). Brno, 2013, s. 178. 
24

 HEJDA, J., et al. Nový zákon o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních 

korporacích). Brno, 2013, s. 178. 
25

 BRODSKÝ, Z., STŘÍTESKÁ, M. Malé a střední podnikání. Pardubice, 2007, s. 34. 
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 míra právní regulace činnosti (nejvíce u akciové společnosti, nejméně 

u samostatných fyzických osob), 

 zastupování subjektu navenek (povinné vytváření orgánů společností), 

 ručení podnikatele za závazky vzniklé podnikatelskou činností. 

Lze doporučit zvážení i dalších aspektů:
26

 

 rozsah plánovaných podnikatelských aktivit – pro drobné přivýdělky není nutné 

zakládat komplikovanou právnickou osobu, 

 obor činnosti – některé obory mohou mít zákonem stanoveny konkrétní 

požadavky, které je nutno dodržet, 

 míru vlastní angažovanosti a odpovědnosti – jsem ochoten dát do podnikání vše, 

celý svůj majetek, bude to zdroj mých dlouhodobých příjmů, chci se podílet na 

podnikání osobně, 

 míru zdanění vytvořeného zisku – zisk bude podléhat dani z příjmů fyzických 

osob a odvodům sociálního pojištění nebo dani z příjmů právnických osob 

a případně srážkové dani z vyplaceného podílu na zisku, 

 povinný audit účetní závěrky a požadavky na vedení účetnictví - mohu si vybrat 

daňovou evidenci či účetnictví, musím mít povinný audit účetní závěrky, 

 povinnost zveřejňování údajů z účetní závěrky v obchodním rejstříku (mají 

subjekty zapsané do obchodního rejstříku), povinné vytváření výroční zprávy 

a její ukládání do obchodního rejstříku, 

 flexibilitu právní formy a obtížnost případné transformace na jinou právní 

formu, 

 povinnosti při přerušení či ukončení činnosti podnikatelského subjektu, 

 image firmy – nakolik důvěryhodně působí zvolený typ právní formy v daném 

oboru podnikání nebo např. v souvislosti s velikostí zakázky, o kterou se chce 

podnikatel ucházet. 

Na základě údajů obsahujících počty podnikatelských subjektů a jejich forem 

v ČR (viz tabulka níže) se autorka rozhodla věnovat problematice spojené se společností 

s ručením omezeným, které tvoří mezi obchodními společnostmi fungujícími na našem 

území majoritní většinu.  

                                                 
26

 SRPOVÁ, J., VEBER, J. Podnikání malé a střední firmy. Praha, 2012, s. 70. 
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Tabulka 1: Počty jednotek v registru ekonomických subjektů podle převažující 

činnosti a vybraných právních forem
27

 

Převažující činnost 

(sekce CZ-NACE) 

  

Registrované 

ekonomické subjekty 

z toho vybrané právní formy 

soukromí podnikatelé obchodní společnosti 

družst. 
státní 

podn. 

abs. % celkem 

z toho 

zapsaní 

 v obchod. 

rejstříku 

celkem 

z toho 

akciové 

 společ. 

společ. 

s r.o. 

Celkem k 31.12.2013 2 682 974 100,00 1 781 778 N/A 396 504 25 224 362 153 15 235 244 

Celkem k 31.12.2012 2 727 654 100,00 1 903 871 17 224 382 478 25 057 348 463 15 362 289 

Celkem k 31.12.2011 2 703 444 100,00 1 912 154 17 218 365 293 24 667 332 005 15 536 308 

Celkem k 31.12.2010 2 637 551 100,00 1 876 998 16 845 347 753 23 991 315 289 15 690 358 
 

 

Společnost s ručením omezeným je nejrozšířenější typ obchodní společnosti 

u podnikání středního a menšího rozsahu, v současné době nejen v našich podmínkách, 

ale i ve světě. Tato forma podnikání je oblíbená pro její vcelku srozumitelnou právní 

úpravu, vysokou flexibilitu, a určité výhody, když spojuje prvky kapitálové a některé 

prvky osobní společnosti.
28

 

2.4.1 Obecná charakteristika společnosti s ručením omezeným  

Postavení společnosti s ručením omezeným upravovaly do 31. 12. 2013 § 105 – 

153 písm. e) obchodního zákoníku. Společnost s ručením omezeným je společnost, jejíž 

základní kapitál je tvořen vklady společníků a jejíž společníci ručí za závazky 

společnosti do výše svých nesplacených vkladů a to podle zápisu v obchodním rejstříku. 

Společnost s ručením omezeným může být založena jednou osobou - ať už fyzickou 

nebo právnickou. Společnost s ručením omezeným s jediným společníkem nemůže být 

jediným zakladatelem nebo jediným společníkem jiné společnosti s ručením omezeným. 

Jedna fyzická osoba může být jediným společníkem nejvýše tří společností s ručením 

omezeným. Společnost může mít nejvíce padesát společníků. Firma společnosti musí 

obsahovat označení „společnost s ručením omezeným“, postačí však zkratka 

„spol. s r. o.“ nebo „s. r. o.“.
29

 

                                                 
27
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Od 1. 1. 2014, kdy jsou korporátní společnosti upraveny Zákonem č. 90/2012 

Sb. o obchodních společnostech a družstvech se ruší ustanovení o maximálním počtu 

společníků ve výši 50 osob. 

2.4.2 Problematika řízení společnosti s ručením omezeným 

Ručení společníků 

Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým majetkem. 

Společníci ručí společně a nerozdílně za závazky společnosti do výše souhrnu 

nesplacených částí vkladů všech společníků podle stavu zápisu v obchodním rejstříku. 

Zápisem splacení všech vkladů do obchodního rejstříku ručení společníků zaniká. 

Zaplacením kterémukoliv z věřitelů ručení nezaniká ani se nesnižuje jeho rozsah. Plnění 

za společnost poskytnuté z důvodu ručení se započítává na splacení vkladu toho 

společníka, který plnění věřiteli poskytl, a není-li toto splacení možné, může společník 

požadovat náhradu od společnosti. Nemůže-li dosáhnout této náhrady, může požadovat 

náhradu od společníka, jehož vklad nebyl splacen, jinak od každého ze společníků 

v rozsahu jeho účasti na základním kapitálu společnosti.
30

 

Z účasti společníka na jakékoliv obchodní společnosti plynou práva 

a povinnosti. 

Práva společníka můžeme dělit především na:
31

 

 práva majetková – právo podílet s na zisku společnosti, právo na majetkové 

vypořádání při ukončení účasti společníka s. r. o. ve společnosti, resp. při 

likvidaci společnosti, 

 práva nemajetková – např. právo společníka s. r. o. ovlivňovat řízení společnosti 

rozhodováním na valné hromadě, právo požadovat po jednatelích informace 

o záležitostech společnosti či právo nahlížet do dokladů společnosti. 

Povinnosti společníka můžeme dělit především na:
32

 

 povinnosti majetkové – zejména povinnost každého zakládajícího společníka 

s. r. o. splatit vklad do základního kapitálu, 

 povinnosti nemajetkové – např. povinnost vlastní činností realizovat účel 

založení společnosti, která se dovozuje pro společníka veřejné obchodní 

společnosti. 
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Statutární orgán 

Statutárním orgánem společnosti je jeden nebo více jednatelů. Je-li jednatelů 

více, je oprávněn jednat jménem společnosti každý z nich samostatně, nestanoví-li 

společenská smlouva nebo stanovy jinak. Jednatele jmenuje valná hromada z řad 

společníků nebo jiných fyzických osob, které jednají na základě pověření společníků. 

Jednatelé jsou oprávněni k obchodnímu vedení společnosti.
33

  

Další orgány společnosti s ručením omezeným 

Valná hromada společníků 

Nejvyšším orgánem společnosti je valná hromada společníků, jež se musí konat 

nejméně jednou za rok. Valná hromada rozhoduje o důležitých věcech a otázkách 

týkajících se společnosti. Jednou z nejvýznamnějších povinností/práv valné hromady je 

rozdělení hospodářského výsledku.
34

  

Dozorčí rada 

Dozorčí rada není povinným orgánem. Zřizuje se, stanoví-li tak společenská 

smlouva. Dozorčí rada má potom za úkol dohlížet na činnost jednatelů, nahlížet do 

obchodních a účetních kniha jiných dokladů a kontrolovat tam obsažené údaje 

a přezkoumávat řádnou, mimořádnou a konsolidovanou, popřípadě i mezitímní účetní 

závěrku a návrh na rozdělení zisku nebo úhradu ztráty. Dále předkládá své vyjádření 

valné hromadě a podává jí zprávy ve lhůtě stanovené společenskou smlouvou, jinak 

jednou ročně. Členové dozorčí rady jsou voleni valnou hromadou, přičemž členem 

dozorčí rady nemůže být jednatel společnosti. Dozorčí rada musí mít alespoň tři členy.
35

 

Jako každá jiná forma podnikání, tak i společnost s ručením omezeným má svá 

pozitiva a negativa, které se odvíjejí od potřeb konkrétního podnikatele a jeho cíle. 

V obecné rovině můžeme za výhody a nevýhody považovat argumenty uvedené níže. 

Výhody společnosti s ručením omezeným:
36

 

 omezené ručení společníků, 

 zákaz konkurence platí pro jednatele, na společníky ho lze rozšířit společenskou 

smlouvou, 

 pro přijetí velké části rozhodnutí není nutný souhlas všech společníků, 

 do společnosti lze vložit i nepeněžitý vklad, 

                                                 
33
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36

 SRPOVÁ, J., VEBER, J. Podnikání malé a střední firmy. Praha, 2012, s. 74. 
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 vklad lze splatit ve lhůtě pěti let (před podáním návrhu na zápis do obchodního 

rejstříku musí být splaceno 30 % každého vkladu). Je – li pouze jeden společník, 

musí být celý základní kapitál před zápisem do obchodního rejstříku, 

 lze stanovit dozorčí orgán – dozorčí radu, 

 vyplacené podíly na zisku společníkům – fyzickým osobám nepodléhají 

pojistnému sociálního pojištění (sociální a zdravotní pojištění), ale jsou zdaněny 

srážkovou daní. 

 

Nevýhody společnosti s ručením omezeným:
37

 

 administrativně náročnější založení a chod společnosti – svolávání valné 

hromady, zápisy z valných hromad – někdy nutný notářský zápis, nutné 

ustanovení jednatele, 

 v očích obchodních partnerů (zejména s ohledem na ručení) méně důvěryhodná 

než osobní obchodní společnosti či akciové společnosti, 

 zisk společnosti je zdaněn daní z příjmů právnických osob, vyplacené podíly na 

zisku jsou dále zdaněny srážkovou daní.  

2.4.3 Jednotlivé kroky při založení společnosti s ručením omezeným 

Založení obchodní společnosti je poměrně náročný a zdlouhavý proces, jehož 

délka je determinována zejména rychlostí odbavování na úřadech. 

Sepsání společenské smlouvy 

Společnost s ručením omezeným stejně jako ostatní typy obchodních společností 

je založena sepsáním společenské smlouvy. Společenská smlouva musí být sepsána 

formou notářského zápisu. Společenská smlouva, resp. zakladatelská listina musí 

obsahovat alespoň následující informace:
38

 

a) firmu a sídlo společnosti, 

b) určení společníků uvedením firmy nebo názvu a sídla právnické osoby nebo 

jména a bydliště fyzické osoby, 

c) předmět podnikání (činnosti), 

d) výši základního kapitálu a výši vkladu každého společníka včetně způsobu 

a lhůty splácení vkladu, 

e) jména a bydliště prvních jednatelů společnosti a způsob, jakým jednají jménem 

společnosti, 
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f) jména a bydliště členů první dozorčí rady, pokud se zřizuje, 

g) určení správce vkladu, 

h) jiné údaje, které vyžaduje obchodní zákoník. 

Společenská smlouva může také určit, že společnost vydá stanovy, které 

detailněji upraví vnitřní organizaci společnosti a také upraví podrobněji některé 

záležitosti obsažené ve společenské smlouvě. 

Prohlášení správce vkladů, vklad základního kapitálu 

 Způsob složení vkladů stanoví společenská smlouva. Obvykle se volí složení 

vkladů na bankovní účet. Nejjednodušší způsob a zároveň rejstříkovým soudem 

nejuznávanější, je založení nového bankovního účtu na jméno správce vkladů a složení 

vkladů na tento účet. Banka na vyžádání vydá potvrzení o složení vkladů a o jeho výši. 

K vydání tohoto potvrzení vyžaduje banka předložení společenské smlouvy nebo 

zakladatelské listiny. Toto potvrzení poté slouží jako jeden ze zakladatelských 

dokumentů a dokládá se při podání návrhu na zápis do obchodního rejstříku. 

Vklady lze složit i v hotovosti u správce vkladů, který poté vydá prohlášení 

o složení základního kapitálu. Správce, který uvedl v prohlášení vyšší částku, než která 

je splacena, ručí věřitelům společnosti za její závazky do výše, v jaké nebyli věřitelé 

z majetku společnosti uspokojeni. Vznikem společnosti, což nastane zápisem do 

obchodního rejstříku, se stávají vklady jejím majetkem a společnost s nimi může volně 

disponovat (základní kapitál rozhodně nemusí být deponován).
39

 

Získání živnostenských oprávnění 

Společnost s ručením omezeným musí mít živnostenská oprávnění na všechny 

činnosti, které provozuje.  
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Obrázek 2: Proces získání živnosti
40

 

 

Návrh na zápis společnosti s ručením omezeným do obchodního rejstříku 

Formulář „Návrh na zápis nebo zápis změny zapsaných údajů do obchodního 

rejstříku“ je přílohou č. 9 k vyhlášce č. 250/2005 Sb. a slouží k podání návrhu na zápis 

společnosti s ručením omezeným (s.r.o.) do obchodního rejstříku, k podání návrhu na 

zápisy změn údajů o společnosti s ručením omezeným zapsaných v obchodním rejstříku 

a k podání návrhu na výmaz společnosti s ručením omezeným z obchodního rejstříku.
41
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3 PROCES ZALOŽENÍ A FUNGOVÁNÍ OBCHODNÍ 

SPOLEČNOSTI VE VELKÉ BRITÁNII 

Velká Británie je druhou největší ekonomikou v Evropě a pátou největší na 

světě. Průmysl vytváří 13 % hrubého domácího produktu (HDP), stavebnictví 9 %, 

zemědělství 1 %. Rozhodující podíl na hrubém domácím produktu pak mají služby, 

které vytváří 76 % HDP a zaměstnávají 80 % celkové pracovní síly.
42

 

 Současným platným zákonem ve Velké Británii je zákon o obchodních 

společnostech z roku 2006 (Companies Act 2006), který tvoří primární zdroj anglických 

obchodních společností (s územním rozsahem pro Anglii, Wales, Skotsko a Severní 

Irsko). Tento zákon je zajímavý tím, že je nejrozsáhlejší v celé anglické historii se 

svými 1300 ustanoveními a téměř 700 stranami, s 15 přílohami, kdy pouze obsah 

v úvodu tohoto zákona čítá 59 stran. Zákon vstupoval v účinnost v několika fázích, od 

roku přijetí, tedy od roku 2006, až do 1. října 2009, a nahrazoval starší zákon 

o obchodních společnostech z roku 1985 (Companies Act 1985). Vzhledem ke své 

rozsáhlosti byl přijímán právnickou veřejností ve Spojeném království vlažně, a to 

právě kvůli svému rozsahu, tzn. že se velmi detailně snaží pokrýt veškeré 

eventuality a tím znesnadnil v některých případech rozhodování podle pravidel 

zvykového práva (common law rules) a zásad spravedlnosti (equitable principles) 

a v této souvislosti zejména ustálené judikatury (precedentů) a učinil podnikání 

obtížnější zejména pro společnosti malé a střední velikosti.
43

 

3.1 Podnikání ve Velké Británii 

Existují tři způsoby, jak je možné začít ve Velké Británii podnikat. Prvním je 

podnikání jako živnostník – osoba samostatně výdělečně činná, druhým spojení s více 

osobami a utvoření partnerství pro podnikání a třetím způsobem je provozování 

společnosti s ručením omezeným či jiné obchodní společnosti. 

Společnost s ručením omezeným může mít dvě formy – první je veřejně 

obchodovatelná (je známá jako Public limited company nebo Plc – veřejná společnost 

s ručením omezeným) a další, která je v soukromém vlastnictví (nazývána Private 

limited company, zkratkou Ltd na konci jejího názvu – soukromá společnost s ručením 

omezeným). Společnost s ručením omezeným je velmi odlišná od podnikání fyzické 
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osoby. Pokud je osoba živnostníkem, či v partnerském podnikání nese osobní 

zodpovědnost – nevyrovnané závazky mohou být uspokojeny z majetku této osoby.  

Na druhou stranu společnost s ručením omezeným je samostatný právně 

odpovědný subjekt, který může vlastnit nemovitosti, zavazovat se k úvěrům, může 

vymáhat svá práva u soudu a opačně - může být souzena. Veškeré podnikatelské 

a obchodní operace jsou uskutečňovány ve jménu společnosti a ne soukromé osoby. Její 

vlastníci jsou odpovědní pouze do výše své investice ve společnosti. 

Společnost s ručením omezeným musí mít nejméně jednoho ředitele, jenž vede 

a řídí společnost a prokuristu, kteří jsou zodpovědní za dodržování stanovených zákonů 

i za vedení předepsaných evidencí. 

Registrace a chod společnosti s ručením omezeným vyžaduje více 

administrativních právních úkonů než podnikání jako živnostník. Přesto, živnostník je 

osobně zodpovědný za jakékoliv závazky, které OSVČ vzniknou, společnost s ručením 

omezeným je samostatný právně odpovědný subjekt, nezávislý na svých jmenovaných 

ředitelích. Zisky a ztráty náleží společnosti a podnikání může pokračovat bez ohledu na 

smrt, rezignaci či bankrot majitelů vlastnících podíly ve společnosti či osob, jež 

společnost vedou. 

Společnosti s ručením omezeným hradí korporátní daň ze zisku a ředitelé 

společnosti jsou daněni jako zaměstnanci stejným způsobem jako všichni ostatní 

zaměstnanci, které společnost zaměstnává. 

Osobní finanční riziko je limitováno výší investice do společnosti a ručeními na 

získání finančních prostředků pro společnost. Přesto, pokud společnost neuspěje 

a osoba, jež je zároveň jmenovaným ředitelem a neplnila řádně své povinnosti, může 

být zodpovědná za závazky společnosti a může jí být zakázáno být jmenovaným 

ředitelem v dalších společnostech.
44

 

3.2 Podnikatelské prostředí ve Velké Británii 

Externí prostředí je jednoduše širý velký svět, ve kterém organizace funguje. 

Bez zřetele na zaměření podniku, organizace nemohou a jednoduše neexistují v izolaci 

mimo jiné organizace či individua – ať už jsou jimi zákazníci, zaměstnanci nebo 

dodavatelé. Proto je tedy jasné, že externí prostředí jakékoliv organizace je obrovským 

a komplexním místem.
45
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K posouzení hlavních vlivů ve stěžejních kategoriích pak podnikatelům slouží 

tzv. LONGPEST analýza, jež jim umožňuje orientovat se v daném podnikatelském 

prostředí, vyjmenovat a kategorizovat vlivy právě na jejich konkrétní podnikání. Po 

zpracování takové analýzy mohou být lépe připraveni na rychlou aklimatizaci 

případným změnám ve jmenovaných sférách a úrovních. 

Tabulka 2: LONGPEST analýza
46

 

 
Politické Ekonomické Sociokulturní Technologické 

M
ís

tn
í 

 Místní správa a 

samospráva 

 Místní 

komory/spolky 

 Místní pobočky 

bank 

 Místní 

ekonomika 

 Místní 

obyvatelstvo 

 Sociální 

kapitál/dotace 

 Komunikační 

technologie 

 Mobilní 

telefony a faxy 

 Video 

konference 

 Internet a 

webové 

stránky 

 Organizace a 

používání 

informačních  

      technologií 

 Osobní 

počítače 

 Bankovní 

sektor a 

finanční 

instituce 

N
á

ro
d

n
í 

 Národní vláda 

 Národní 

komory/odbory 

     (zaměstnavatelé a 

zaměstnanci) 

 Centrální banka 

 Komoditní trh 

(Londýn) 

 Demografické 

změny 

 Sociální změny 

G
lo

b
á

ln
í 

 Dohody/smlouvy a 

aliance 

 UK a USA 

 UK a Čína 

 EU 

 Studená válka 

 Východní Evropa 

 Mezinárodní 

organizace 

 Spojené království 

 NATO 

 Obchodní spojení 

a dohody 

 EU 

 OECD 

 NAFTA 

 ASEAN 

 Světové peněžní 

trhy 

 WTO 

 Globální 

demografie 

 Multi – kulturní 

problémy 

 Jazyk 

 Chování  

 Kulturní šoky 

 

Vlivy na společnosti 

Firmy fungují v externím prostředí, v němž mimo jejich konkurence, musí vzít 

v úvahu také vlivy právní, politické, sociální a také ekonomické.  

 V mnoha případech je prováděna LONGPEST či tzv. SLEPT analýza (Social, 

Legal, Economic, Political, Technological – tedy sociální, právní, ekonomická, politická 

a technologická) obchodními plánovači, která jim umožňuje vytvořit více informované 

strategie (např. dlouhodobé plány):
47

 

 Sociální vlivy – souvisejí se společností, jejími změnami a sociálními 

strukturami. Změny ve složení obyvatelstva a jejich spotřebními životními styly 

a chováním, které ovlivňuje jejich nákupní zvyky,  
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businesses.html#axzz2vgTvaweM>. 
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 Právní vlivy – souvisejí se změnami zákonů a regulacemi. Společnosti musejí 

dbát na to, aby dodržovaly zákony a fungovaly v předvídaném zákonném rámci 

a dle toho se chovaly,  

 Ekonomické vlivy – souvisejí se změnami v širší ekonomice. Rostoucí 

ekonomika poskytuje více příležitostí pro vytvoření zisku, takže společnosti 

přivítají zvyšující se životní standardy, 

 Politické vlivy – souvisejí se způsoby jak změny vlád a jejich politika může 

ovlivnit podnikání,  

 Technologické vlivy – poskytují možnosti pro společnosti k přizpůsobení se 

novým objevům, inovacím, které mohou snížit náklady či pomoci vymyslet 

nové výrobky a produkty.  

3.3 Problematika založení obchodní společnosti ve Velké Británii  

Založení obchodní společnosti je procesem, ve kterém se podnikatel či více 

podnikatelů musí nejprve rozhodnut, jaká forma podnikání či společnosti bude plnit jimi 

stanovené cíle a požadavky. Zda pro ně bude jednodušší nebo výhodnější podnikat jako 

OSVČ, nebo založit obchodní společnost. Pokud je rozhodnutí uděláno ve prospěch 

založení obchodní společnosti, pak se tento proces také skládá z více kroků, jež jsou 

zobrazeny níže. 

Obrázek 3: Proces založení obchodní společnosti ve Velké Británii
48

 

 

Legislativně podléhají obchodní společnosti ve Velké Británii předpisu: 

„Companies Act 2006“. 
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Existuje 7 typů následujících obchodních společností:
49

 

1. Private companies, 

2. Public companies, 

3. Companies limited by guarantee, 

4. European public companies, 

5. Overseas companies, 

6. Unlimited companies, 

7. Community interest companies. 

Dále pak existují:
50

 

8. Limited Liability Partnership, 

9. Right to Manage Companies and Commonhold Associations, 

10. Single Member companies. 

Jakmile se podnikající osoba rozhodne pro ideální formu podnikání či 

společnosti, je potřeba zvážit, zda společnost bude fungovat jako soukromá či veřejná. 

Výhody a nevýhody takové společnosti, jež mohou pomoci během rozhodování, uvádí 

tabulka níže: 

Tabulka 3: Porovnání výhod a nevýhod soukromé a veřejné společnosti
51

 

Veřejná společnost má tyto náležitosti: Soukromá společnost má tyto náležitosti: 

musí mít dva ředitele/jednatele: první může být 

fyzická osoba a druhý může být ředitelem 

společnosti 

je vyžadován pouze jeden společník 

je registrována jako veřejná společnost u 

Companies House 

je vyžadován jen jeden jednatel – v případě, že 

má společnost jednoho jednatele musí jím být 

fyzická osoba a ne jiná společnost 

její jméno končí – Public limited company nebo 

PLC – tedy veřejná  

omezená společnost 

společník a jednatel muže být tatáž osoba, 

v tom případě musí být konkrétní rozhodnutí 

společnosti v psané formě 

musí mít prokuristu, který má potřebnou 

kvalifikaci 

soukromá společnost nemusí mít živnostenské 

listy 

nemůže začít s podnikáním, aniž by měla vydána 

živnostenská oprávnění (po dodání k tomu 

určeného formuláře na Companies House SH50) 

není stanoven minimální kapitál pro založení 

společnosti 

může být znovu registrována jako soukromá 

společnost po podání k tomu určeného formuláře 

RR06) 

existence je administrativně mnohem méně 

náročnější než veřejná společnost 

stanovy společnosti vysloveně stanoví společnost 

jako veřejnou 
- 

má vydané kapitálové podíly v nominální hodnotě 

ne menší než £50 000 
- 
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K založení jakékoliv společnosti je nezbytné mít přichystány tyto informace:
52

 

1. jméno a adresu společnosti, 

2. jména zodpovědných osob (jednatel a prokurista), 

3. výši základního jmění a detaily o společnících, 

4. administrativní poplatek. 

Společnost může být založena třemi následujícími způsoby:
53

 

1. webové stránky pro nově zakládané společnosti (pro soukromé společnosti 

s omezeným ručením, za použití vzorových stanov), 

2. za použití k tomu určené firmy zaměřující se na zakládání společností, 

3. po vyplnění papírových formulářů a jejich odeslání do Obchodního rejstříku. 

V principu se doporučuje, aby většina podnikatelů začala jako osoba samostatně 

výdělečně činná a poté tento druh podnikání transformovala do společnosti s ručením 

omezeným (Ltd.)., a to v případě, že jejich výnosy přesáhnou £100 000 a zejména 

v situaci, ve které společníci nechtějí spotřebovávat všechny výnosy pro vlastní potřeby. 

Dalším důvodem k založení Ltd. je pak moment, kdy podniká více osob společně, jež 

chtějí využít výhodu omezeného ručení. V neposlední řadě pak důvodem k založení Ltd. 

je situace, kdy si jedinec přeje založení Ltd. za účelem jejího vybudování a následného 

prodeje. 

V kostce, za výhody vytvoření společnosti s ručením omezeným mohou být 

považovány:
54

  

 omezené ručení, teoreticky, ale i právně společníci nejsou osobně zodpovědní za 

dluhy společnosti. Společnost může požádat její společníky pouze o úhradu 

podílů v plné výši – pokud tak již nebylo učiněno. Společníkova zodpovědnost 

je tedy limitována pouze touto hranicí, 

 kapitál může být získán relativně jednoduše, protože investoři či zájemci si 

mohou koupit podíly ve společnosti, což ovšem neznamená, že nově založená 

společnost může nabízet podíly veřejnosti. Prodej podílů je regulován zákony, 

 podíly mohou být převedeny jako dárek (bezúplatně) na další společníky, či 

rodinné příslušníky – pokud to dovoluje společenská smlouva společnosti. Je 
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možné, aby byl podíl prodán někomu dalšímu, ovšem toto není regulováno 

stejným způsobem jako prodej akcií na burze, 

 důvodem zániku společnosti pak také nemůže být smrt společníka či jeho 

odchod do důchodu. 

3.3.1 Obecná charakteristika společnosti s ručením omezeným 

„Limited company“ – tedy anglická společnost s ručením omezeným - je právní 

formou, oddělenou od jakékoliv osoby v ní zúčastněné. Provozují ji osoby, které mají 

konkrétní zodpovědnosti, tato společnost vlastní majetek ve svém jménu. Je 

zodpovědná za vlastní závazky a ti, kteří používají či vedou společnosti s ručením 

omezeným, musí vždy pamatovat na to, že např. finanční prostředky na účtech 

společnosti náleží společnosti, a ne jednatelům či společníkům. 

Tato právní forma tedy znamená, že musí být vedena v souladu s nastavenými 

zákonnými pravidly a pravidly stanovenými vládními úřady, jež nesou primární 

zodpovědnost za dodržování pravidel nastavených „Companies House“ (obdoba 

Obchodního rejstříku).
55

 

Společnost s ručením omezeným může být založena za účelem provozování 

podnikání. Má svou právní subjektivitu a odpovědnost za své jednání a její finanční 

prostředky jsou oddělené od finančních prostředků osob účastnících se na chodu 

společnosti. Zisk, který společnost vytvoří, náleží společnosti, poté co je uhrazena 

korporátní daň. Pak může být zisk rozdělen.  

Vlastnictví - každá společnost s ručením omezeným má své members/členy – 

osoby či organizace, kteří vlastní podíly na majetku firmy. Ředitelé jsou zodpovědní za 

fungování společnosti. Ředitelé často vlastní podíly ve společnosti, ale není to 

pravidlem. 

Zákonné povinnosti - existuje mnoho zákonných povinností souvisejících 

s výkonem pozice ředitele společnosti s ručením omezeným a její operativou.  

Většina společností s ručením omezeným je limitována množstvím vydaných 

podílů. To tedy znamená, že majitelé podílů jsou zodpovědní za finanční závazky 

společnosti do výše hodnoty svých podílů, jež vlastní, ale nebyly jimi uhrazeny. 

Ředitelé společnosti nejsou osobně zodpovědní za závazky společnosti, jež nemohou 

být uhrazeny, pokud neporušili jim zákonem stanovené povinnosti. 
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Další typy obchodních společností s ručením omezeným - většina společností 

jsou soukromé společnosti limitované podíly, existují však další 3 typy:
56

 

1. Soukromá společnost omezená garancí – Private company limited by guarantee 

Ředitelé či vlastníci podílů finančně odpovídají za společnost do určité výše, 

pokud společnost nebude fungovat,  

2. Soukromá neomezená společnost – Private unlimited company 

Ředitelé a vlastníci podílů jsou zodpovědní za veškeré závazky společnosti za 

všech okolností,  

3. Veřejná omezená společnost – Public limited company 

Je společnost, jejichž podíly/akcie jsou veřejně obchodovány na burze.
57

  

3.3.2 Založení společnosti s ručením omezeným
58

 

K výkonu podnikání je možné založit společnost s ručením omezeným 

K provozování takové společnosti je potřeba jmenování directors (ředitele/ů) 

a registrace/zápis do rejstříku u Companies House.  

Jakmile je společnost zapsána u Companies House, následuje obdržení 

„Certifikátu o zápisu“. Tento zápis je potvrzením o tom, že společnost právně existuje, 

dále je pak na něm vytištěno číslo společnosti a datum jejího založení. 

Všechny společnosti s ručením omezeným musí být registrovány u Companies House. 

K tomuto kroku je potřeba: 

1. název společnosti a sídlo společnosti,  

2. minimálně jednoho ředitele, 

3. minimálně jednoho podílníka, 

4. detailní informace o podílech společnosti, jež jsou nazývány „Memorandum of 

association“, 

5. pravidla chodu společnosti, jež jsou nazývány „Articles of association“. 

K registraci společnosti můžeme přistoupit následujícími způsoby: 

1. online registrace – může být použita pouze v případě, že je společnost omezena 

podíly a používá modelové „Articles of association“, 
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2. za použití formuláře IN01 a jeho zasláním poštou – tato cesta musí být použita, 

pokud jsou modelové „Articles of association“ změněny, či společnost použije 

vlastní, 

3. za použití firmy k tomu určené. 

Při podání žádosti online, vyřízení trvá 48 hodin od podání za poplatek £15. 

Žadatel tento poplatek může uhradit kartou nebo pomocí PayPal.  

Vyřízení žádosti podané poštou trvá od 8. do 10. dnů a poplatek k úhradě je ve 

výši £40 (hrazeno pomocí šeku vystaveného na „Companies House“). Lze objednat také 

nadstandartní službu zpětného odeslání poštou ve stejný den za poplatek ve výši £100, 

ale žádost musí být doručena do „Companies house“ do 15: 00 hodin.  

Název soukromé společnosti - jména všech soukromých společností s ručením 

omezeným ve Velké Británii musí mít na konci uvedeno „Limited“ nebo „Ltd“ 

a nemohou být: 

 stejná jako již existující společnost registrovaná u „Companies House“ dle jeho 

jmenného seznamu, 

 obsahovat „citlivé“ slovo či výraz, aniž by byl povolen,  

 naznačovat spojení s vládou či místní samosprávou,  

 být urážlivá.  

Registrace jména společnosti neznamená, že se stává ochrannou známkou, 

ochrannou známku je potřeba registrovat odděleně.  

Registrovaná kancelář - registrovaná kancelář/sídlo společnosti je adresa na 

kterou je zasílána veškerá oficiální komunikace – korespondence zaslaná „Companies 

House“ a od HM Revenue & Customs. To ovšem neznamená, že to musí být adresa, na 

které probíhá podnikatelská činnost, ale musí splňovat následující kritéria: 

 reálná, existující adresa, 

 musí se nacházet ve stejné zemi, ve které je registrována společnost – tzn., 

pokud je společnost registrována ve Walesu, musí mít ve Walesu registrovanou 

adresu,  

 je možné použít PO Box, ale souběžně s ním musí být použita i fyzická adresa, 

formát tedy pak je: PO Box 123, 1 High Street, Anytown, SW1A 1AA, 

 může být použita jakákoliv adresa zúčastněné osoby, ať už ředitele či vlastníka 

podílů, je ovšem nutné, aby splňovala všechna kritéria uvedená výše.  
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Company directors/ředitelé společnosti - jakmile je společnost zaregistrována, 

další podmínkou je, aby měla minimálně jednoho ředitele. Ředitel je právně 

zodpovědný za chod společnosti. Musí být starší 16. let a výkon této funkce mu nesmí 

mýt zakázán. Ředitelem společnosti může být registrována také jiná společnost, pak ale 

minimálně jeden z dalších ředitelů musí být fyzická osoba. Ředitelé společnosti mají 

zodpovědnost, jež zahrnuje kontrolu, zda společnost správně funguje.  

Company secretary/jednatelé společnosti - pro soukromou společnost s ručením 

omezeným není potřeba jednatel. Některé společnosti této funkce využívají k tomu, aby 

byla předána část zodpovědnosti ředitele. Jednatel společnosti může být souběžně 

ředitelem společnosti, ale nesmí být auditorem společnosti. Nemůže být osobou, na 

kterou je vyhlášen osobní bankrot – udělit výjimku v takovém případě může soud – po 

uplynutí doby osobního bankrotu pak osoba funkci jednatele společnosti vykonávat 

může. V případě, že společnost má jednatele, neznamená to, že ředitelé již pak nemají 

své zákonné povinnosti vůči společnosti. 

Shareholdres/vlastníci podílů (podílníci) - v momentě, kdy je společnost 

zaregistrována je nutné sestavit „Statement of capital“, tedy prohlášení o jejím 

kapitálu/majetku, jež obsahuje: 

1. počet podílů společnosti a jejich celkovou hodnotu – tedy „základní kapitál 

společnosti“, 

2. jména a adresy podílníků – kteří jsou nazýváni jako „členové“ či „účastníci“, 

3. podmínkou je, že každá společnost s ručením omezeným musí mít nejméně 

jednoho podílníka, maximum podílníků není omezeno. Ředitelé společnosti 

mohou být současně jejími podílníky.  

Podílníci jsou majiteli společnosti a mají určitá práva, např. musí být zahrnuti 

a vyzváni ředitelem při hlasování o změnách ve společnosti a musí s nimi souhlasit.   

Articles of association – společenská smlouva - při registraci společnosti musí 

být vypracována společenská smlouva. „Articles of association“ jsou tedy pravidla jak 

má společnost fungovat, která musí být odsouhlasena podílníky a ředitelem společnosti 

či prokuristou. Např. pravidla, jak se rozhoduje o společnosti a postavení podílníků 

a jejich rozhodovací práva. Většina společností používá „Model articles“, jež mohou být 

změněna nebo mohou být použita nová, která ovšem musí splňovat zákonné požadavky.  
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Registrace k platbám korporátní daně - do 3 měsíců od zahájení podnikání musí 

být dodány specifické informace úřadu „HM Revenue & Customs (HMRC)“. Tyto 

informace mohou být dodány, jakmile společnosti bylo přiděleno tzv. „Unique 

Taxpayer Reference“/unikátní číslo daňového poplatníka. HMRC využije tyto 

informace ke stanovení povinnosti k úhradě korporátní daně.  

K získání čísla daňového poplatníka HMRC musí podnikatel dodat následující 

informace: 

1. datum začátku podnikání, 

2. jméno společnosti a její registrační číslo, 

3. hlavní adresa, na které společnost funguje, 

4. jaké podnikání je provozováno, 

5. do jakého data budou finalizovány roční účetní závěrky, 

6. jestli je za společnost zodpovědná jedna osoba, či více osob, 

7. mezi podnikání patří také aktivity jako koupě, prodej, zaměstnávání kohokoliv, 

pronájem či prodej nemovitosti. 

Jedinečné daňové číslo společnosti - HMRC zašle daňové číslo na registrovanou 

adresu společnosti, obvykle do několika dnů od registrace společnosti. Informace 

zaslané podnikateli zároveň s jeho přiděleným daňovým číslem obsahují jak: 

 podávat HMRC informace, jež vyžadují,  

 založit online účet společnosti u HMRC pro zasílání daňových přiznání 

a korporátní daně.  

Povinnosti společnosti s ručením omezeným - mezi zákonné povinnosti 

společnosti s ručením omezeným patří přihlášení se u Companies House a informování 

HM Revenue & Customs (HMRC) k jakému datu začne společnost fungovat. Každý 

účetní rok má společnost s ručením omezeným následující povinnosti: 

 odevzdat povinné údaje z účetnictví, 

 zaslat Companies House roční závěrku, 

 zaslat HMRC roční daňovou závěrku. 

Je povinností každé společnosti zaregistrovat se k platbě daně z přidané hodnoty, 

pokud její obrat přesáhne £79 000 ročně. 

Jmenovaný ředitel společnosti musí: 

 každý rok zkompletovat a odevzdat daňové přiznání k dani z příjmů,  
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 hradit daně a zdravotní a sociální pojištění pomocí PAYE systému, a to 

v případě, že od společnosti dostává mzdu.  

Z výše uvedeného postupu a kroků vyplývá, že určité odlišnosti mezi založeními 

společnosti s ručením omezeným v České republice a Velké Británii existují. Jedná se 

zejména o odlišnosti v základních požadavcích při procesu samotného zakládání a také 

o to, že jednotlivé požadavky, přestože jsou mnohdy překládány do českého jazyka jako 

pojem v České republice znamenající určitou věc, nemusí ve Velké Británii znamenat 

totožnou záležitost. Na tyto diference se zaměřuje další kapitola. 
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4 POROVNÁNÍ PROCESU ZALOŽENÍ OBCHODNÍ 

SPOLEČNOSTI V ČR A VELKÉ BRITÁNII  

Jak již bylo zmíněno, podnikatelské prostředí je množina faktorů, jež působí na 

podnikatele, ať už při založení, fungování či ukončování podnikatelské činnosti – 

primárními vlivy jsou pak nastavení právního systému, daňového systému, systému 

financování a jeho dostupnosti, trh práce a podnikatelská etika a politická kultura. 

Autorka se níže věnuje zejména rozdílům v právním systému porovnávaných zemí 

a dále pak trhu práce. Rozdílům týkajícím se daňových povinností podnikatelských 

subjektů je věnována následující kapitola.  

4.1 Právní systém  

Primární rozdíl v nastavení právního systému ve Velké Británii a České 

republice je typ práva, jež zmíněné země používají – ve Velké Británii je v historické 

návaznosti používáno angloamerické právo, zatímco v České republice je to právo 

kontinentální. Oba typy jsou založeny na rozdílných principech, jež jsou popsány níže. 

4.1.1 Angloamerické právo  

Angloamerické právo, známé také pod pojmem common law, má své kořeny 

v Anglii. Vyznačuje se postupným přirozeným vývojem založeným na praxi. Vychází 

tak především ze své kultury. Proto ani nevyžaduje přesné definice v kodifikované 

podobě a ani neklade velký důraz na logiku uspořádání daných právních předpisů. 

Svědčí o tom také uspořádání právních odvětví. Oproti kontinentálnímu typu práva se 

ani nedělí na soukromé a veřejné právo. 

Výrazným znakem angloamerického práva je precedentní způsob rozhodování 

kauz. To znamená, že soudy se při rozhodování řídí dřívějším soudním rozhodnutím, 

které je prvním řešením daného případu. Soudy tak mají v podstatě funkci tvorby práva. 

Uplatňování precedentů není vždy absolutní, za jistých okolností ho lze odmítnout, 

v praxi se tak stává spíše ojediněle. Přístup k přijímání precedentů se také značně liší 

i v různých státech. Precedenty nejsou jediným zdrojem angloamerického práva, ale 

jsou nejvýraznějším.
59
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4.1.2 Kontinentální právo  

Povaha kontinentálního práva, také označovaného jako civil law, má svá 

specifika. Zatímco právo angloamerické čerpá především ze svých zkušeností, obyčejů 

a své kultury, právo kontinentální se inspirovalo právem římským. Kontinentální právo 

je založeno na normativních právních aktech: zákonech a jiných právních předpisech. 

Ty jsou ve většině případů důsledně písemně zaznamenány, v důsledku čehož je 

vytvořena propracovaná struktura zákonů. Právní akty jsou však obecné a jsou spíše 

návodem, jak daný právní problém řešit. To znamená, že stejné kauzy mohou být 

u různých soudů rozsouzeny rozdílně. V kontinentálním právním systému, tak 

rozhodnutí soudů nejsou zdrojem obecně závazných pravidel. Obyčeje stejně jako 

judikatura tak funguje jako podpůrný pramen. 

Pro kontinentální právo je také typická dualita: dělení na právo soukromé 

a veřejné. Zásadní rozdíl spočívá ve vzájemném postavení subjektů. Zatímco 

u soukromého práva jsou subjekty v rovnoprávném vztahu, u práva veřejného vystupuje 

veřejný činitel v nadřazeném postavení s právem ukládat povinnosti. Do soukromého 

práva potom řadíme právo občanské, obchodní, pracovní, rodinné a mezinárodní právo 

soukromé. Součástí práva veřejného je samozřejmě právo ústavní, dále právo trestní, 

správní, finanční a právo procesní. 

Na rozdíl od angloamerického systému je kontinentální právo rozšířené 

především v Evropě, vyjma Anglie a Walesu, a také Jižní Americe, některých zemí 

Blízkého východu i Afriky. Pokrývá natolik rozsáhlé oblasti, že jej dále dělíme na 

francouzské, rakouské, německé, švýcarské, skandinávské, latinskoamerické a již 

zaniklé sovětské. Každé vychází z odlišných dokumentů a historických kořenů. Pro 

Českou republiku je zásadní okruh rakouský, jehož základní dokument je Všeobecný 

občanský zákoník (ABGB, Allgemeines burgerliches Gesetzbuch) z roku 1811.
60
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4.2 Trh práce – cena práce a minimální mzda  

Zaměstnavatelé vyplácí zaměstnanci nejenom hrubou mzdu, ale současně musí 

za zaměstnance odvádět povinné pojistné (sociální a zdravotní pojištění). Dále musí 

zaměstnavatelé vynakládat finance na odborné vzdělávání svých zaměstnanců, různé 

další pojištění a další výdaje přímo související s danou prací.
61

 

Cena práce v námi porovnávaných zemích a dalších zemích Evropské unie je 

detailně uvedena v tabulce níže, z níž vyplývá, že jedna hodina práce stojí 

zaměstnavatele ve Velké Británii 21,90 Eur a v České republice 10,70 Eur. Pokud tedy 

porovnáme tyto dva údaje je zřejmé, že cena práce je v České republice stále ještě 

„levná“ a zaměstnávání ve Velké Británii je dvakrát dražší než u nás.  

Tabulka 4: Cena práce v EU
62

 

Země 

Průměrné náklady 

zaměstnavatele za 

jednu odpracovanou 

hodinu 

Země 

Průměrné náklady 

zaměstnavatele za 

jednu odpracovanou 

hodinu 

Švédsko 41,90 Eur Řecko 15,50 Eur 

Belgie 40,40 Eur Slovinsko 14,50 Eur 

Dánsko 39,59 Eur Portugalsko 12,30 Eur 

Francie 34,90 Eur Malta 12,00 Eur 

Lucembursko 34,40 Eur Česko 10,70 Eur 

Nizozemí 31,30 Eur Estonsko 8,60 Eur 

Finsko 31,10 Eur Slovensko 8,60 Eur 

Německo 31,00 Eur Maďarsko 7,90 Eur 

Rakousko 30,50 Eur Polsko 7,20 Eur 

Irsko 27,40 Eur Lotyšsko 6,20 Eur 

Itálie 27,20 Eur Litva 5,80 Eur 

Velká Británie 21,90 Eur Rumunsko 4,50 Eur 

Španělsko 20,90 Eur Bulharsko 3,70 Eur 

Kypr 16,70 Eur 
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Minimální mzda, jež může být dalším omezením pro potenciální zaměstnavatele 

a je nastavená legislativním rámcem každé země, tzn. je povinností zaměstnavatele 

ohodnotit zaměstnance minimálně v této výši, je v námi porovnávaných zemích dle 

údajů Eurostatu v roce 2013 – v České republice 315 Eur měsíčně, zatímco ve Velké 

Británii ve výši 1264 Eur měsíčně.
63

 Z těchto údajů opět vyplývá, že zaměstnávání ve 

Velké Británii je pro zaměstnavatele dražší. 

Na základě obou údajů, tedy ceny práce a minimální mzdy nastavené oběma 

zeměmi, je možné konstatovat, že v tomto ohledu je lepší prostředí pro zaměstnavatele 

v České republice, tedy že mohou zaměstnávat pracovníky za nižší mzdy, které jsou 

ovšem nezbytné k tomu, aby byly jejich výrobky či služby na trzích 

konkurenceschopné.  

4.3 Právní formy podnikání  

Pokud budeme porovnávat proces založení jakékoliv obchodní společnosti 

v České republice a ve Velké Británii, může nám dobře posloužit tabulka, jež 

sumarizuje existující právní formy obchodních společností na našem území a jejich 

ekvivalenty ve Velké Británii. Dále také sumarizuje minimální požadavky při jejich 

zakládání.   
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Tabulka 5: Porovnání právních forem podnikání
64

 

Anglický název 
Nejbližší český 

ekvivalent 
Poznámky, popis 

Public Limited 

Company 
Akciová společnost 

Základní kapitál musí dosáhnout výše min. 

£50 000, složeno musí být min. 25 %. 

Nejsou vyžadovány žádné rezervy. 

Minimální počet akcionářů je 2. Nepeněžní 

vklady je nutno nechat ocenit. Nejsou žádné 

požadavky na sídlo či státní příslušnost 

zakladatelů. 

Private Limited 

Company 

Společnost s ručením 

omezením 

Na výši základního kapitálu nejsou kladeny 

žádné požadavky. Nepeněžní vklady není 

nutno nechat ocenit. Min. počet zakladatelů 

je 1. Nejsou žádné požadavky na sídlo či 

státní příslušnost zakladatelů. 

Partnership 
Veřejná obchodní 

společnost 

Obdoba české v. o. s. Je nutno zaregistrovat 

u HM Revenue and Customs kvůli oznámení 

identity vlastníků. Všichni společníci se 

musí zaregistrovat jako OSVČ (viz 

registrace OSVČ níže). 

Limited Partnership Komanditní společnost 

Obdoba české k. s. Obecně nesmí počet 

komanditistů a komplementářů (společně) v 

komanditní společnosti překročit 20. K 

registraci je nutné doručit formulář LP5 

podepsaný všemi společníky ke Companies 

House. Všichni společníci se musí 

zaregistrovat jako OSVČ (viz registrace 

OSVČ níže). 

Limited Liability 

Partnership - LLP 
Není* 

Tato forma obchodní společnosti se 

vyznačuje tím, že všichni společníci se 

přímo podílejí na řízení podniku, ale mají 

také pouze neomezené ručení. Všichni 

společníci se musí zaregistrovat jako OSVČ 

(viz registrace OSVČ níže), nejsou žádná 

omezení na počet společníků a podnik je 

nutno zaregistrovat u Companies House. 

Unlimited company Není 

„Společnost s ručením neomezeným“ je 

společnost, kde společníci ručí neomezeně, 

ve Spojeném království se používá velmi 

zřídka. 

Branch 
Pobočka zahraniční 

společnosti 
- 

Sole proprietorship Podnik jednotlivce 
- 

/ Sole trader / OSVČ 

* Překlad: partnerství s ručením omezeným  
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Nejvíce zavádějící obvykle bývá domněnka, že anglická společnost Limited je 

totéž co české s. r. o., za kterou může stejně znějící překlad (limited = 

omezeno/limitováno), členění anglických společností je však trochu jiné, nežli členění, 

na které jsme zvyklí v České republice – a to pouze na „eseróčka” a „akciovky”. Níže 

tedy sumarizujme nejpodstatnější rozdíly:
65

 

 jak již bylo uvedeno v předcházející kapitole, v prvé řadě existuje dělení dle 

ručení na Limited (omezeno) a Unlimited (neomezeno). Společnosti typu 

Unlimited se používají víceméně pouze pro specifické účely. Společnosti typu 

Limited se pak dále dělí na Limited by shares (ručení omezeno podíly, tedy 

kapitálem) a Limited by Guarantee (ručení výslovně určeno stanovami, protože 

tyto společnosti navíc nemají základní kapitál), tento typ je používán zejména 

v neziskovém sektoru (spolky, nadace, kluby apod.), 

 drtivá většina existujících společností spadá do kategorie „Limited by shares”, 

která se dále dělí na tzv. „Private Limited Company“ a „Public Limited 

Company“. Toto rozdělení pak bývá uváděno jako klíčové a obvykle – jak již 

bylo zmíněno ne zcela správně vysvětlováno jako s. r. o. (private/soukromá) 

a a. s. (public/veřejná). 

Pro pochopení hlavních diferencí mezi těmito společnostmi v České republice 

a Velké Británii autorka uvádí stručnou charakteristikou obou typů společností:
66

 

 „Private limited company“ (by shares) je nejobvyklejší formou společnosti 

zakládané ve Velké Británii. Vidíme-li za názvem koncovku “Ltd” či “Limited” 

je to právě tato forma. Může mít jediného vlastníka i jednatele (může být i jedna 

osoba souběžně) a v tomto ohledu se opravdu podobá českému s. r. o. Nejnižší 

základní kapitál je jedna libra, tento ukazatel je tedy také totožný s českou s. r. o. 

Splacení základního kapitálu je záležitostí čestného prohlášení a není potřeba jej 

vkládat do banky, v tomto případě se tedy jedná víceméně o administrativní 

rozdíl. Základní kapitál se dělí na tzv. „shares” což může být přeloženo jako 

podíl, nikoliv však jako “obchodní podíl” ve smyslu tohoto pojmu u českého 

s. r. o. Odlišuje se totiž v několika podstatných aspektech: 
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 jeho držitelé se nezapisují a obchodní rejstřík tak vůbec nezkoumá případné 

převody podílů,  

 k převodu nedochází podpisem smlouvy (ta je ostatně nahrazena obvykle 

jednoduchým formulářem), ale až vystavením potvrzení o držbě podílu 

společnosti tzv. „share certificate”, což učiní na vyzvání kupujícího jednatel 

společnosti, který současně převezme „share certificate” od původního 

vlastníka a znehodnotí jej, 

 zde také můžeme pozorovat nesprávnost častého překladu „share certificate” 

jako „akcie”, protože nejde o obchodovatelný cenný papír, ale o pouze 

o potvrzení, které samo o sobě žádnou hodnotu nemá. Velikost podílu ve 

společnosti není stanovena percentuálně, ale počtem „shares” (tedy jako 

u české a. s. počtem akcií), navýšit základní kapitál lze další emisí akcií bez 

nutnosti znovu nastavit procenta u všech vlastníků. Podíly u anglické s. r. o. 

opravdu znamenají něco jiného, než u české s. r. o. a mají spíše znaky, ale 

opět se nerovnají významu českého slova akcie,  

 „Public limited company“ se liší od předchozí zejména tím, že může veřejně 

nabízet své akcie a vstoupit na burzu (odtud pochází i její název). Musí však mít 

základní kapitál alespoň £50 000 rozdělený mezi nejméně dva vlastníky, 2 

jednatele a jednoho prokuristu (funkce veskrze formální a dá se “koupit” volně 

na trhu za velmi mírný poplatek). Jako koncovka názvu se pak pro identifikaci 

používá zkratka Plc. Co se týče vlastní podoby a nakládání se „shares” tak se 

v ničem neliší od předchozí Ltd. I zde je tedy patrné ne zcela správné 

přirovnávání k s. r. o. a a. s., kde se obchodní podíly liší od akcií poměrně 

zásadně, 

 evropská společnost (SE) je pak do britského práva transponována jako právě 

PLC společnost (European Public Limited Company). Jejich založení však 

podléhá stejným restrikcím jako kdekoliv jinde a ve Velké Británii je jich tak 

založena jen necelá stovka. Existují však už i první ready-made evropské 

společnosti a je možné, že časem se tato forma zpopularizuje i tady, 

 záměrně nakonec zmíníme tzv. „bearer shares” tedy britskou verzi akcií na 

majitele. Pokud to stanovy společnosti umožňují (což v zásadě není problém), 

tak může společnost vydat i tzv. „share warrant” což je přenosné a zejména 

„anonymní” potvrzení o vlastnictví podílu ve společnosti. Svými parametry tak 

téměř stoprocentně kopíruje akcii na majitele, tak ji známe u nás. S trochou 
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nadsázky by šlo říci, že právě společnosti s tímto typem certifikátu jsou nejbližší 

ekvivalent kontinentální akciové společnosti.
67

 

4.4 Porovnání procesu založení obchodní společnosti v ČR a Velké 

Británii v jednotlivých krocích 

První krok při zakládání obchodních společností v obou zemích je totožný, 

a tedy, výběr jména společnosti. V obou zemích legislativa požaduje, aby název 

společnosti byl jedinečný a specifický a nebyl zaměnitelný s názvem jiné společnosti. 

O kontrolu tohoto požadavku se musí postarat žadatel sám v obou zemích. Dále je pak 

potřeba mít na zřeteli, přestože je název jedinečný a může být zapsán do obchodního 

rejstříku resp. u Companies House, neznamená to, že je chráněn ochrannou známkou.  

Tabulka 6: První krok při zakládání obchodních společností
68,69

 

Země Činnost Náklady Trvání 
Místo, dotčená 

instituce 

VB Kontrola jedinečnosti názvu společnosti. Zdarma 1 den 

Companies House / 

WebCheck  

http://www.compa

nieshouse.gov.uk/ 

ČR 

Název společnosti s ručením omezeným: 

tzn., že název společnosti nesmí být lehce 

zaměnitelný s jiným názvem jiného 

podnikatele zapsaným v obchodním 

rejstříku, musí být dostatečně 

rozlišitelný, nesmí znít ani foneticky 

stejně či podobně a nesmí být klamavý. 

Provádí 

sám 

žadatel/    

zdarma 

1 den www.justice.cz 

 

Ve druhém kroku je ve Velké Británii příprava zakládacích dokumentů 

a vyplnění registračních formulářů. V tomto kroku může žadatel použít služby notáře či 

právního zástupce – ovšem pouze v případě, že nepoužívá „modelové smlouvy“, které 

jsou k dispozici zdarma online na stránkách www.gov.uk. V České republice pak 

žadatele čeká úkol ve formě domluvy schůzky u notáře, na kterou žadatel vezme 

s sebou dokumenty vyjmenované v následující tabulce.  

                                                 
67

 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné 

z WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
68

 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné z 

WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
69

 Postup založení s.r.o. - společnosti s ručením omezeným - platný od 1.1.2014 [online]. Ostrava : Easy 

support, 2014 [cit. 2014-04-07]. Dostupné z WWW: <http://www.easysupport.cz/zalozeni-sro-postup>, 

vlastní zpracování. 
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Tabulka 7: Druhý krok při zakládání obchodních společností
70,71

 

Země Činnost Náklady Trvání 
Místo, dotčená 

instituce 

VB 

Připravit společenskou smlouvu, vyplnit 

a podepsat formuláře 10 (detailní 

informace o ředitelích apod., včetně 

adresy registrované kanceláře) a 12 

(místopřísežné prohlášení, že při vzniku 

společnosti byly dodrženy všechny 

právní normy) v přítomnosti notáře nebo 

právního zástupce. 

Cca £140  1 den 

Pokud si žadatel 

vyžádá - 

notář/právní 

zástupce 

ČR 

Domluvení termínu ustavující valné 

hromady, na které dojde k sepsání 

zakladatelského dokumentu formou 

notářského zápisu. S sebou žadatel musí 

mít následující údaje: 

1. název společnosti, 

2. sídlo společnosti,  

3. předměty podnikání, 

4. jméno, příjmení, datum narození 

a trvalé bydliště jednatele, 

společníka (v případě více 

společníků i výši obchodních 

podílů), v případě více jednatelů, 

jak tito budou za společnost 

jednat,  

5. výši základního kapitálu, rozsah 

splacení a kdo bude správcem 

vkladu (obvykle je to jednatel 

společnosti). 

Provádí 

sám 

žadatel/    

poplatky 

notáři 

1 den 
Žadatelem 

vybraný notář 

 

V dalším kroku je žadatel ve Velké Británii oprávněn již registrovat společnost 

u Companies House, zatímco v České republice kompletuje dokumentaci uvedenou 

v tabulce 8, třetí krok a připravuje se na schůzku u notáře se všemi požadovanými 

dokumenty.  

  

                                                 
70

 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné z 

WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
71

 Postup založení s.r.o. - společnosti s ručením omezeným - platný od 1.1.2014 [online]. Ostrava : Easy 

support, 2014 [cit. 2014-04-07]. Dostupné z WWW: <http://www.easysupport.cz/zalozeni-sro-postup>, 

vlastní zpracování. 
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Tabulka 8: Třetí krok při zakládání obchodních společností
72,73

 

Země Činnost Náklady Trvání 
Místo, dotčená 

instituce 

VB 

Zaregistrovat dokumenty o založení 

společnosti v registru společností 

u Companies House. Celý proces je možno 

provést online na stránkách Companies 

House. 

Zdarma 1 den 
HM Revenue and 

Customs (HMRC) 

ČR 

K notáři je potřeba s sebou vzít následující 

dokumenty:                          

a) návrh na zápis společnosti do 

obchodního rejstříku – tzv. inteligentní 

formulář musí být vyplněna na portálu 

www.justice.cz. Jiná forma návrhu není 

možná,  

b) čestné prohlášení jednatele – jednatel 

čestně prohlašuje, že je svéprávný, 

bezúhonný, starší 18-ti let, plně způsobilý 

k právním úkonům, není statutárním 

orgánem v jiné společnosti, na kterou byl 

prohlášen konkurz nebo podán insolvenční 

návrh, splňuje podmínky provozování 

živnosti dle § 6 zákona č. 455/91 Sb. Dále 

prohlašuje, že souhlasí s tím, aby byl 

zapsán jako jednatel uvedené společnosti 

do obchodního rejstříku. Nutný je ověřený 

podpis,  

c) prohlášení správce vkladu – jde o 

prohlášení správce vkladu, který je určený 

Zakladatelskou listinou, kde prohlašuje, že 

převzal správu vkladů společnosti a tuto 

správu bude vykonávat až do vzniku 

společnosti, kdy správu neprodleně 

převede na společnost. 

Provádí 

sám 

žadatel 

1 den 
Online 

www.justice.cz 

 

Čtvrtým krokem, jenž je popsán v níže uvedené tabulce č. 9 je ve Velké Británii 

již registrace k DPH. V České republice žadatel u notáře sepisuje zakládací dokumenty 

nově vznikající společnosti. 

  

                                                 
72

 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné z 

WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
73

 Postup založení s.r.o. - společnosti s ručením omezeným - platný od 1.1.2014 [online]. Ostrava : Easy 

support, 2014 [cit. 2014-04-07]. Dostupné z WWW: <http://www.easysupport.cz/zalozeni-sro-postup>, 

vlastní zpracování. 
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Tabulka 9: Čtvrtý krok při zakládání obchodních společností
74,75

 

Země Činnost Náklady Trvání 
Místo, dotčená 

instituce 

VB 

Kontaktovat daňový úřad a zaregistrovat se 

k DPH. Hranice pro povinnou registraci za 

plátce DPH je obrat vyšší než £67 000 za 

uplynulých 12 měsíců. 

Zdarma 1 den 
HM Revenue and 

Customs (HMRC) 

ČR 

Návštěva notáře: s sebou je nutné mít 

platný doklad totožnosti, hotovost, listiny 

uvedené v kroku 3 a 4. S notářem je sepsán 

Notářský zápis o založení společnosti, jsou 

ověřeny podpisy na listinách. Notář ověří 

Zakladatelskou listinu. 

Úhrada 

notáři 
1 den 

Notářská kancelář 

vybraná žadatelem 

V pátém kroku se ve Velké Británii může společnost již registrovat k úhradě 

daně z příjmů a dalším zákonem stanoveným úhradám. V České republice žadatel 

obstarává další notářsky ověřený souhlas – a to souhlas vlastníka nemovitosti, kde má 

společnost sídlo.  

Tabulka 10: Pátý krok při zakládání obchodních společností
76,77

 

Země Činnost Náklady Trvání 
Místo, dotčená 

instituce 

VB 

Kontaktovat daňový úřad a zaregistrovat se 

k PAYE „Pay As You Earn“, tedy dani 

z příjmu a k odvodům státního pojištění. 

Zdarma 8 dní 
HM Revenue and 

Customs (HMRC) 

ČR 

Zajištění souhlasu vlastníka nemovitosti.  

Je potřeba zajistit souhlas vlastníka 

nemovitosti, ve které má s.r.o. sídlo. 

Souhlas musí být ověřen.  

Zdarma N/A 
Majitel/pronajímat

el nemovitosti 

V tabulce č. 11, která shrnuje krok č. 6 společnost, v tomto ohledu 

zaměstnavatel, obstarává zákonné pojištění odpovědnosti zaměstnavatele, v České 

republice žadatel navštíví Živnostenský úřad se žádostmi o zapsání jím požadovaných 

živností – doba vydání živností se odvíjí od jejich druhu. 

  

                                                 
74

 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné z 

WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
75

 Postup založení s.r.o. - společnosti s ručením omezeným - platný od 1.1.2014 [online]. Ostrava : Easy 

support, 2014 [cit. 2014-04-07]. Dostupné z WWW: <http://www.easysupport.cz/zalozeni-sro-postup>, 

vlastní zpracování. 
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 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné z 

WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
77 Postup založení s.r.o. - společnosti s ručením omezeným - platný od 1.1.2014 [online]. Ostrava : Easy 

support, 2014 [cit. 2014-04-07]. Dostupné z WWW: <http://www.easysupport.cz/zalozeni-sro-postup>, 

vlastní zpracování. 
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Tabulka 11: Šestý krok při zakládání obchodních společností
78,79

 

Země Činnost Náklady Trvání 
Místo, dotčená 

instituce 

VB 

Nahlásit se k pojištění zákonné 

odpovědnosti (The Employers'' Liability 

insurance). 

Zdarma 1 den 

Pojišťovací 

společnosti: 

http://www.abi.org

.uk/ 

ČR 

Návštěva živnostenského úřadu, žadatel 

předloží:  

notářský zápis o založení společnosti                                                            

souhlas vlastníka nemovitosti. 

platný doklad totožnosti. 

1 000,- 

Kč 

1 týden - 

4 týdny 
Živnostenský úřad 

 

V sedmém kroku, který zanesen v tabulce č. 12 má společnost ve Velké Británii 

vše již vyřízeno, a to včetně dalších zákonných registrací a povinností. Žadatel v České 

republice nyní žádá o zápis společnosti do obchodního rejstříku. Další registrace, např. 

přihláška k DPH, případné přihlášení zaměstnanců u okresní správy sociálního 

zabezpečení a zdravotních pojišťoven atd., bude absolvovat v dalších krocích.  

Tabulka 12: Sedmý krok při zakládání obchodních společností
80,81

 

Země Činnost Náklady Trvání 
Místo, dotčená 

instituce 

VB N/A       

ČR 

Návrh na zápis společnosti do obchodního 

rejstříku. Žadatel předloží v originálech 

nebo ověřených kopiích:  

návrh na zápis společnosti do obchodního 

rejstříku, notářský zápis o založení 

společnosti,  

čestné prohlášení jednatele s ověřeným 

podpisem, 

souhlas vlastníka nemovitosti s ověřeným 

podpisem ne starší 3 měsíců, prohlášení 

správce vkladu 

potvrzení banky o splacení základního 

kapitálu, výpis z živnostenského rejstříku. 

6 000,- 

Kč 

max. 5 

pracovní

ch dnů 

Obchodní rejstřík 

vedený příslušným 

krajským soudem 

                                                 
78

 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné z 

WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
79

 Postup založení s.r.o. - společnosti s ručením omezeným - platný od 1.1.2014 [online]. Ostrava : Easy 

support, 2014 [cit. 2014-04-07]. Dostupné z WWW: <http://www.easysupport.cz/zalozeni-sro-postup>, 

vlastní zpracování. 
80

 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné z 

WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
81 Postup založení s.r.o. - společnosti s ručením omezeným - platný od 1.1.2014 [online]. Ostrava : Easy 

support, 2014 [cit. 2014-04-07]. Dostupné z WWW: <http://www.easysupport.cz/zalozeni-sro-postup>, 

vlastní zpracování. 
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Po srovnání jednotlivých kroků se autorka domnívá, že systém registrace 

obchodní společnosti je nastaven ve Velké Británii tak, aby registrace byla rychlá a bez 

zbytečných požadavků kladených na žadatele. Formální stránka jednotlivých úkonů 

požadovaných Companies House není zdaleka tak vysoká, jako v České republice. 

Žadatel u nás musí kompletovat množství souhlasů, listin a potvrzení, mnohdy notářsky 

ověřených a samotné založení obchodní společnosti se většinou neobejde bez návštěvy 

notáře a s tím souvisejících poplatků. 

Dalším příkladem je také neexistence živnostenského úřadu ve Velké Británii, 

předmět podnikání společnosti zde eviduje Companies House. Společnost také nemusí 

zakládat podpisové vzory.
82
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 Jak založit firmu ve velké Británii [online]. Zlín : JVM-RPIC, 2013 [cit. 2014-03-04]. Dostupné 

z WWW: <http://www.ipodnikatel.cz/Zalozeni-obchodni-spolecnosti/jak-zalozit-firmu-ve-velke-

britanii.html>, vlastní zpracování. 
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5 POROVNÁNÍ DAŇOVÝCH POVINNOSTÍ 

OBCHODNÍCH SPOLEČNOSTÍ V ČR A VELKÉ 

BRITÁNII  

Daňové systémy se dotýkají celé ekonomiky, všech jejích subjektů, a to jak na 

straně výběru, tak (alespoň nepřímo) na straně potenciálních výdajů ze státního 

rozpočtu. 

Základní nastavení daní je (velmi zjednodušeně) dvojí – buď vyšší daně a tím 

vyšší možnost programových a sociálních zdrojů a zásahů státu, nebo nižší daně 

a spoléhání na iniciativu a podnikavost občanů a podnikatelů. 

V nastavení daňového systému je velmi těžko najít jednoznačně spravedlnost – 

každá skupina ve společnosti má o spravedlnosti jinu představu. 

Obecně jsou více spravedlivé (především „sociálně“) daně přímé a progresivní, 

méně spravedlivé daně nepřímé, proporcionální a především degresivní. To je 

nepříjemné, protože nejspolehlivějším (jistým) zdrojem příjmů jsou především daně 

nepřímé, vázané na spotřebu. 

Daně jsou mimořádně silným nástrojem politickým. 

Neplatí zcela, že nižší daňová kvóta automaticky znamená vyšší ekonomický 

růst. Pouze částečně platí, že přes nižší daňovou kvótu se vyberou absolutně nejvyšší 

částky.
83

 

Daňová kvóta se tedy používá jako srovnávací prostředek jednotlivých zemí 

v čase a prostoru – pro ilustraci a porovnání je připojena tabulka č. 22 „Daňové kvóty 

vybraných zemí včetně České republiky a Velké Británie“, ze které vyplývá, že daňové 

zatížení v České republice se již dlouhodobě pohybuje pod úrovní 35 %. Velká Británie 

se pak spíše pohybuje lehce nad úrovní 35 %. V tomto ohledu, je Česká republika vůči 

daňovému poplatníkovi „přívětivější“.
84

 

Daně, jež představují zcizení majetku jedinců a firem, musí být v demokratické 

společnosti uložena zákonem. Nejen samotná výše daně, ale i povinnosti a práva 

daňového poplatníka povinnosti úřadu, který daně spravuje, musí mít zákonný podklad. 

Při určování daňových povinností poplatníků je třeba vždy zákonem určit:
85

 

 kdo má platit daň, 

 z čeho se má daň platit, 
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 PETŘÍČEK, V. Vývoj podnikatelského prostředí v České republice. Praha, 2006, s. 52 - 53. 
84

 Revenue Statistics – Comparative tables [online]. OECD, 2014 [cit. 2014-02-27]. Dostupné z WWW: 

<http://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=REV#>. 
85

 KUBÁTOVÁ, K. Daňová teorie – úvod do problematiky. Praha, 2005, s. 39. 
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 kolik se má platit, 

 jakým způsobem se má platit, 

 jaká pravidla účastníci daňového řízení mají dodržovat. 

Daňové zákonodárství můžeme rozdělit na dvě oblasti: 

 oblast hmotné právní úpravy, 

 oblast procesní právní úpravy. 

Aktivity Evropské unie v oblasti přímých daní 

Také v EU byly přijaty některé direktivy a další dokumenty ke koordinaci daně. 

K vzájemné výměně informací a ke spolupráci mezi národními daňovými 

administrativami byla přijata směrnice ES pro vzájemnou spolupráci v otázkách 

přímých daní, která byla v roce 1997 rozšířena i daně nepřímé. Tato směrnice upravuje 

výměnu informací, součinnost při vyšetřování nebo pouhém zjišťování a přítomnost 

agenta jednoho členského státu za účelem kontroly aktivit národních společností.  

V roce 1990 přijala Rada ministrů (v souvislosti s přechodem na jednotný trh) 

dvě významné direktivy a jednu konvenci týkající se daní z příjmů společností. Jde 

o známé direktivy:
86

 

 The Parent – Subsidiary Directive (Direktiva o mateřských a dceřiných 

společnostech), 

 The Merge Directive (Direktiva o fúzích). 

Direktivy jsou platné od roku 1993. „Parent – Subsidiary Directive“ má za úkol 

snížit rozdíly v daňových zákonech, které upravují zdanění skupin společností 

působících v národním měřítku a skupin společností působících v rámci EU. Z hlediska 

právní formy se vztahuje na společnosti s ručením omezeným, na akciové společnosti 

a komanditní společnosti. 

Direktiva sleduje dva cíle:
87

 

1. zaručit, že členský stát mateřské společnosti buď nezdaní příjmy společnosti 

dceřiné sídlící v jiné členské zemi, nebo pokud mateřské společnosti zdaní 

příjmy od dceřiné společnosti, umožní zároveň mateřské společnosti odečíst od 

základu daně daň z příjmu, kterou dceřiná společnost platí v jiné členské zemi, 

2. vyloučit po zdanění dceřiné společnosti rozdělení zisku (směrem k mateřské 

společnosti – tzv. průtočné dividendy) ze srážkové daně. 
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 KUBÁTOVÁ, K. Daňová teorie a politika. Praha, 2010, s. 207. 
87

 KUBÁTOVÁ, K. Daňová teorie a politika. Praha, 2010, s. 207. 
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 Jedním z mnoha vypovídacích údajů, které mohou být použity pro hodnocení 

zdanění ve vybrané zemi, je „den daňové svobody“, jež je dnem, kdy jednotlivci –

u tohoto ukazatele – zaměstnanci, přestanou vydělávat „na stát“ a výdělky od toho dne 

připadnou jim. V autorkou porovnávaných zemích byly tyto dny v roce 2013 ve Velké 

Británii 30. 5.
88

 a v České republice dne 11. 6.
89

 Z těchto údajů vyplývá, že 

zaměstnanec ve Velké Británii začne vydělávat „na sebe“ o 12 dní dříve než v České 

republice. Připojená tabulka č. 26 pak dokumentuje vývoj dnů daňové svobody od roku 

2004, z údajů v ní uvedených je patrné, že zaměstnanec ve Velké Británii v celém tomto 

období vydělává „na sebe“ průměrně o 14 dní dříve v roce, než v České republice. Na 

základě těchto údajů by se tedy dalo konstatovat, že je výhodnější být zaměstnaný ve 

Velké Británii. 

Dalším hodnotícím kritériem, které může být použito ke komparaci daňového 

prostředí, je index daňové mizérie. Ten je tvořen součtem daně z příjmu fyzických osob 

placené u průměrné mzdy, povinné pojistné placené zaměstnancem, povinné pojistné 

placené zaměstnavatelem, kombinovaná sazba daně z příjmu právnických osob a DPH. 

Údaje týkající se jeho výše jsou obsaženy v tabulce č. 27. Jeho výše je v České 

republice 95,8 % a ve Velké Británii je 78,9 %, tato data tedy jasně hovoří ve prospěch 

Velké Británie.
90

 

 Na základě dat týkajících se vybraných daní (tabulka č. 23, 24 a 25) se autorka 

rozhodla ve větším detailu věnovat třem daním s nejvyšším výběrem, a to: dani 

z přidané hodnoty, dani z příjmů právnických osob a spotřební dani. V dalších 

podkapitolách jsou popsány předměty daně, jejich poplatníci a mechanizmus jejich 

výběru v obou zemích.  
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5.1 Daňový systém České republiky 

V České republice je oblast hmotné právní úpravy (tj. kdo, z čeho, kolik a jak 

má platit daně) ošetřena několika zákony daňovými (zejména zákon 586/1992 Sb., 

o daních z příjmů), mimo to se k této úpravě vztahují další zákony a předpisy (například 

zákon o účetnictví, smlouvy o zamezení dvojího zdanění uzavřené s různými státy 

světa, dohody o Evropské unii, vyhlášky ministerstev atd.). 

Oblast procesně právní (pravidla daňového řízení) upravuje především zákon 

337/1992 Sb., o správě daní a poplatků, a opět další zákony a předpisy.
91

 

Daňovou soustavu České republiky tvoří daň z přidané hodnoty, spotřební daně 

včetně energetických daní, daně z příjmů, daň z nemovitosti, daň silniční, daň dědická, 

darovací a z převodu nemovitostí. Mezi další odvody daňového charakteru patří 

zejména pojistné na sociální zabezpečení a veřejné zdravotní pojištění a místní 

poplatky.
92

 

Novodobá daňová soustava používaná v České republice vznikla v roce 1993 

souběžně se vznikem České republiky. 

5.1.1 Daň z přidané hodnoty 

Daň z přidané hodnoty je jedna z nepřímých daní a tzv. daň ze spotřeby. Ve 

prospěch zavedení a existence této daně jsou uváděny mnohé argumenty:
93

 

 neutralita, 

 možnost zdanit služby, 

 výhodnost pro mezinárodní obchod, 

 odolnost proti daňovým únikům, 

 spolehlivost výnosů pro stát. 

Naopak za nevýhody této daně mohou být považovány: 

 náročnost přechodu na novou daň, 

 administrativní nákladnost fungování daně, 

 obavy za zvýšení inflace.  

Výrobce nebo prodejce připočítává daň k ceně výrobku, zboží nebo služby 

a zákazník (poplatník daně) ji zaplatí společně s cenou. Takto vybranou daň má výrobce 
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(resp. prodejce) povinnost odvést místě příslušnému správci daně (tj. finančnímu 

úřadu). To znamená, že tato osoba je plátcem daně.  

Plátci mají za určitých podmínek nárok na odpočet daně tj. daň, kterou zaplatili 

dodavateli v nakoupeném majetku či službách, je jim vrácena. 

Daň z přidané hodnoty se vybírá na každém stupni zpracování, avšak pouze ve 

výši odpovídající nově vytvořené hodnotě.
94

 

Tabulka 13: Vývoj sazeb DPH v ČR
95

 

Období Základní sazba DPH Snížená sazba DPH 

1. 1. 1993 – 31. 12. 1994 23 % 5 % 

1. 1. 1995 – 30. 4. 2004 22 % 5 % 

1. 5. 2004 – 31. 12. 2007 19 % 5 % 

1. 1. 2008 – 31. 12. 2009 19 % 9 % 

1. 1. 2010 – 31. 12. 2011 20 % 10 % 

1. 1. 2012 – 31. 12. 2012 20 % 14 % 

od 1. 1. 2013 21 % 15 % 

 

5.1.2 Daň z příjmů právnických osob 

Poplatníky DPPO jsou osoby, které nejsou fyzickými osobami a dále 

organizační složky státu. Právnické osoby vymezuje především Občanský zákoník. Lze 

je rozdělit na:
96

 

a) podnikatelské subjekty – jedná se o subjekty, které byly založeny za účelem 

podnikání. Jde především o obchodní společnosti a družstva, 

b) nepodnikatelské subjekty – například občanská sdružení, politické strany 

zájmová sdružení právnických osob, obecně prospěšné společnosti, nadace, 

obce, příspěvkové organizace. 

Z hlediska zdaňování (rozsahu daňové povinnosti) je důležité rozlišit, zda 

právnická osoba má sídlo na území ČR (daňový rezident) nebo v zahraničí (daňový 

nerezident). Daňový rezident má neomezenou daňovou povinnost, tj. zdaňuje příjmy jak 
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ze zdrojů na území ČR, tak příjmy plynoucí ze zdrojů v zahraničí. Daňový nerezident 

má omezenou daňovou povinnost, tj. zdaňuje pouze příjmy ze zdrojů na území ČR. 

Předmětem DPPO jsou příjmy (výnosy) z veškeré činnosti a z nakládání 

s veškerým majetkem (jako je například prodej nebo pronájem majetku) a to jak příjmy 

peněžní, tak příjmy nepeněžní. Předmětem DPPO nejsou zejména příjmy z nabytí 

majetku zděděním nebo darováním. 

Některé příjmy jsou sice předmětem daně, ale jsou od daně osvobozeny, tzn. že 

z takových příjmů se daně neplatí. Osvobozených příjmů je celá řada, avšak většina 

z nich se týká neziskových organizací. U podnikatelských subjektů těchto případů 

osvobození příjmů příliš není. Mezi osvobozené příjmy patří například příjmy 

z dividend a jiných podílů na zisku, plynoucí od dceřiné společnosti, která je daňovým 

rezidentem jiného členského státu EU, mateřské společnosti, která je daňovým 

nerezidentem v ČR a je umístěna na území ČR.
97

 

Tabulka 14: Vývoj sazby daně z příjmů právnických osob v ČR
98

 

Rok  Sazba daně 

1999 35 % 

2000 31 % 

2001 31 % 

2002 31 % 

2003 31 % 

2004 28 % 

2005 26 % 

2006 24 % 

2007 24 % 

2008 21 % 

2009 
20 % s výjimkou investičních a 

podílových fondů, pro které platí 5 % 

2010 19 % 

2011 19 % 

2012 19 % 

2013 19 % 
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5.1.3 Spotřební daň
99

 

Spotřební daně se platí z pěti vybraných komodit. Nejvíce stát vybere na 

spotřební dani z minerálních paliv, kam patří benzín a nafta. Mezi další spotřební daně 

patří daň z lihu, daň z tabákových výrobků, tedy daň z cigaret, daň z doutníků 

a cigarillos a daň z tabáku ke kouření. Platí se také daň z piva a daň z vína. Sazby 

spotřebních daní stanovuje zákon o spotřebních daních. U energií, tedy i u benzínu 

a nafty, se musí řídit minimálními sazbami daně, jak je nařizuje Evropská unie. 

Daně z benzínu a nafty přesahují v Česku deset korun na litr. Navíc se z této 

částky platí i daň z přidané hodnoty. Daně z minerálních olejů jako jediné spotřební 

daně nejsou výhradním příjmem státního rozpočtu. Necelých deset procent z výnosu 

těchto daní míří do Státního fondu dopravní infrastruktury, z něhož se financuje stavba 

silnic či železnic. 

Česko si nemůže sazby daní z paliv stanovit zcela podle svého. Pravidla 

Evropské unie stanovují minimální sazby daně, které mají zabránit tomu, že řidiči 

budou tankovat levnější benzín či naftu v jiném státě, který má spotřební daně příliš 

nízké. Od roku 2010 činí tato minimální daň v celé Evropské unii 0,359 eurocentu na 

litr benzínu a 0,33 eurocentu na litr nafty. 

Stát vybere na spotřebních daních z minerálních olejů každý rok vyšší částku. Tu 

zatím nikdy významně neovlivnilo ani výrazné zdražení benzínu či nafty kvůli drahé 

ropě. Na celkových daňových příjmech státního rozpočtu se podílí zhruba deseti 

procenty. 

Druhá nejvýnosnější spotřební daň je daň z tabákových výrobků. Ta je u cigaret 

stanovena pevnou částkou na jednu cigaretu a procentuální sazbou z ceny. U ostatních 

tabákových výrobků je sazba pevná na kus či kilogram. 

Třetí v pořadí výnosů je spotřební daň z lihu a lihovin. Ve srovnání s daní 

z minerálních olejů však jde o desetinovou částku. Rozlišuje se daň z lihu, který je 

obsažen ve výrobcích a daň z lihu v ovocných destilátech z pěstitelského pálení. 

Pěstitelské pálení je zdaněno poloviční sazbou ve srovnání s lihem ve výrobcích. 

Daňový výnos z daně z piva se v jednotlivých letech příliš nemění. Sazby daně 

zvýhodňují menší pivovary. Čím více piva pivovar vyrobí, tím vyšší sazbu platí. 

Nejméně získá stát z daně z vína. 
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Od spotřebních daní jsou osvobozeny výroky prodávané v tranzitním prostoru 

mezinárodních letišť a na palubách letadel během letu. Podmínkou je, že cestující má 

letenku do zemí mimo Evropskou unii. 

Celkově lze oblast spotřebních daní hodnotit jako velmi komplikovanou 

a nepřehlednou. Kompletní přehled ohledně výší spotřební daně u vybraných výrobků 

pak je poplatníkovi k dispozici např. na webových stránkách CzechTrade – 

www.businessinfo.cz.  

5.2 Daňový systém Velké Británie 

Spojené království Velké Británie a Severního Irska (UK) je zemí s relativně 

nízkou mírou zdanění ve srovnání s průměrem EU. Mezi největší výhody britského 

daňového systému patří množství daňových úlev a nízké odvody zaměstnavatele na 

sociální a zdravotní pojištění. 

  Daně a odvody na sociální a zdravotní pojištění vybírá vládní úřad HM Revenue 

& Customs (HMRC).
100

 

 Hlavními daňovými odvody britského daňového systému jsou důchodové daně, 

oboustranně placené odvody na sociální pojištění, majetkové daně, daň z přidané 

hodnoty a akcízy. Výjimečné je propojení korporátní a osobní důchodové daně. 

Imputační systém je zajišťován prostřednictvím daňového zápočtu u dividend ve 

výši 1/9. U dividend vyplácených mezi britskými rezidentními společnostmi obvykle 

neexistuje dvojí zdanění.
101

  

5.2.1 Daň z přidané hodnoty
102

 

Ve Velké Británii se u nás známá daň z přidané hodnoty nazývá value added tax,  

zkratkou VAT. VAT je daní, která je ve VB účtována u většiny obchodních operací. 

Firmy přidávají VAT k ceně, kterou účtují, když poskytují zboží nebo služby: 

 firemním zákazníkům – např. výrobce oděvů přičítá VAT k ceně, kterou účtuje 

obchodu s oděvy, 

 nefiremním zákazníkům – tedy veřejnosti či spotřebitelům – např. kadeřnický 

salón zahrnuje VAT k ceně, kterou účtuje spotřebiteli. 
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Pokud je firma registrovaná k dani, ve většině případů: 

 účtujete VAT ke zboží či službám, které dodává, 

 nárokuje si VAT, když nakupuje zboží či služby pro firmu. 

Pokud není firma registrovaná k dani, pak si nemůže nárokovat VAT, kterou 

uhradila při nákupu zboží či služeb. 

Firma se musí k VAT registrovat: 

 v případě, že firma dodává zboží či služby, které jsou klasifikovány jako 

„dodávky podléhající dani“,  

 obrat firmy za posledních 12 měsíců převýšil stanovenou hodnotu – nazývající 

se „VAT práh“, který nyní činí £79 000, 

 pokud je možnost, že obrat firmy brzy tento limit přesáhne. 

Registrovat se může firma i v případě, když to není její povinností. 

Existují různé sazby VAT, odvislé od zboží či služeb, které jsou dodávány. 

V této chvíli existují tři sazby: 

 standardní sazba ve výši 20 %, 

 snížená sazba ve výši 5 %, 

 nulová sazba ve výši 0 %. 

Standardní sazba VAT je základní sazbou – je tedy sazbou účtovanou na většinu 

zboží a služeb ve VB, pokud zboží či služba nejsou specificky vyjmenovány pro 

sníženou nebo nulovou sazbu. 

Níže je uvedeno zboží a služby, na které je aplikována snížená sazba, odvislá od 

samotného výrobku nebo okolnosti prodeje: 

 paliva či energie vyrobené v VB pro domácnosti, 

 instalace energeticky úsporných materiálů, 

 hygienické výrobky, 

 dětské autosedačky. 

Níže je uvedeno zboží a služby, na které je aplikována nulová sazba, odvislá od 

samotného výrobku nebo okolnosti prodeje: 

 potraviny (vyjma jídla servírovaného v restauracích a „takeaways“), 

 knihy a noviny, 

 dětské oblečení a boty, 

 veřejná doprava. 
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5.2.2 Daň z příjmů právnických osob/korporátní daň  

Korporátní daň hradí společnosti s ručením omezeným a další společnosti, jež 

mají registrované sídlo na území Velké Británie, např. golfové kluby. Společnosti, které 

jsou registrovány ve Velké Británii, hradí korporátní daň ze svých celosvětových 

příjmů. Společnost je daňovým rezidentem ve Velké Británii pokud:
103

 

 má registrované sídlo ve Velké Británii, 

 je centrálně řízena a kontrolována z Velké Británie. 

Osobami podléhajícími dani jsou všechny společnosti založené podle zákona 

o společnostech, včetně akciových společností (Plc), společností s ručením omezeným 

(Ltd.), družstev, vzájemných pojišťovacích společností, státem vlastněných podniků, 

veřejně prospěšných společností, královských korporací a stálých provozoven 

nerezidentních společností. 

Daňový základ se počítá na základě obchodních účtů, příjmy a výdaje jsou 

účtovány na přírůstkové bázi. Jediným důležitým příjmem, který je od daně osvobozen, 

je dividendový příjem získaný od rezidentních společností. Obecně jsou všechny výdaje 

vynaložené na dosažení příjmů odpočitatelné. V rámci daňových pobídek si mohou 

malé a střední firmy odečíst výdaje na výzkum a vývoj v 225 % hodnotě (existují však 

určitá omezení např. minimálně vynaložená částka). 

Obecně nelze uplatnit odpočet z odpisů, neboť představují kapitálový výdaj. 

Místo odpočtu je možné uplatnit nezdanitelnou část ze základu daně z kapitálových 

výdajů, např. 20 % u strojů a zařízení, 4 % u průmyslových budov (25 % ve vybraných 

podnikatelských zónách), 10 % u vybraných výdajů na vývoj a výzkum, 25 % na know-

how a patenty. Ztráty lze přenést zpět o 1 rok a do dalších let neomezeně.
104

 

Sazby korporátní daně jsou závislé na výši zisku, který společnost vytvoří 

a může se měnit vždy k 1. 4. každého roku. Pokud je zisk nižší než £1,5 milionu, může 

být uplatněn Marginal relief/„hraniční odpočet“ u zisku v rozmezí £300 000 a £1,5 

milionem. V případě, že je odpočet uplatněn, sazba daně, jenž společnost bude hradit, se 

úměrně zvyšuje od výše sazby daně pro nízký zisk do výše hlavní sazby. Marginal relief 

se uplatňuje v případě, že je zasláno daňové přiznání na finanční úřad/HMRC. U zisku 

převyšujícího £1,5 milionu společnost pak hradí hlavní sazbu daně. V případě, že se 
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v průběhu účetního období mění sazba daně, používá se k výpočtu počet dní platnosti 

obou daných sazeb.
105

 

Tabulka 15: Sazby daně z příjmů právnických osob
106

 

Sazba od 1. 4. 2011 od 1. 4. 2012 od 1. 4. 2013 

Zisk ve výši či nižší než £300 000 

(sazba pro „nízký zisk“) 
20 % 20 % 20 % 

Zisk vyšší než £300 000             

(„hlavní“ sazba) 
26 % 24 % 23 % 

 

Daň je splatná do 9. měsíců od konce účetního období. Velké společnosti musí 

platit daň ve čtyřech splátkách vždy ke 14. dni sedmého, desátého, třináctého 

a šestnáctého měsíce následujícího od začátku účetního období.
107

 

5.2.3 Spotřební daň  

Stejným způsobem jako u nás funguje spotřební daň, funguje ve Velké Británii 

excise duty, která je uvalena na tři hlavní kategorie zboží: alkoholické nápoje, 

tabák a pohonné hmoty. Je uvalena v pevné sazbě (za pintu, za litr, za balení atd.). 

Tabákové výrobky jsou pak ještě dále daněny daní ad valorem ve výši 16,5 % z celkové 

prodejní ceny.
108

 

Tabulka 16: Excise duties sazby k 04/2012
109

 

Zboží 
Celková daňová 

povinnost % 

Celková daň 

zahrnující DPH % 

Krabička 20 cigaret 63,7 80,4 

Pinta piva (1,91 l) 15,5 32,2 

Víno (láhev 750 ml) 45,7 62,4 

Lihoviny (láhev 700 ml) 49 65,7 

Bezolovnatý benzín (1 l) 40,9 57,6 

Diesel (1 l) 39,2 55,9 
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6 PODPORA PODNIKÁNÍ V ČR A VELKÉ BRITÁNII 

6.1 Podpora podnikání v České republice  

Při zahájení podnikání, ale i v jeho průběhu, potřebujeme získávat aktuální 

informace o vývoji podnikatelského prostředí. Na tvorbě podnikatelského prostředí se 

podílejí především zákonodárné orgány, ministerstva a další orgány státní správy, dále 

státem zřízené instituce a agentury. Podnikatelské prostředí rovněž ovlivňují subjekty 

soukromého sektoru, především z oblasti peněžnictví či podnikatelská samospráva 

(komory, asociace, svazy a další), dále také tržní subjekty, tedy reální a potenciální 

konkurenti či obchodní partneři. 

Aby se podnikatelé, zejména malí a střední, v tomto složitém a často 

nepřehledném podnikatelském prostředí orientovali, byly v České republice zřízeny 

různé subjekty poskytující služby podnikatelům. Tyto subjekty můžeme rozdělit do čtyř 

skupin:
110

 

1. vládní organizace, 

2. finanční instituce na podporu podnikání, 

3. nevládní organizace, 

4. komerční subjekty. 

Změna legislativy a nařízení komise pro celou EU 

Evropská komise navrhla nový přístup k podpoře podniků ve finančních potížích 

a opakovanou pomoc začínajícím podnikatelům. 

Reforma vnitrostátních insolvenčních předpisů přinese prospěch všem 

zúčastněným subjektům. Nejenže bude chránit prosperující podniky a zabrání zániku 

pracovních míst, ale sníží také rizika pro investory, věřitelům zlepší návratnost 

prostředků a podpoří přeshraniční investice. 

Celý systém předpisů v této oblasti by měl být konzistentnější. Evropská unie 

proto doporučuje vládám jednotlivých států, aby zavedly opatření, která podnikům 

umožní restrukturalizaci již při prvních projevech problémů a která je nebudou nutit 

k likvidaci, jak tomu často bývá. Jde o tato opatření:
111

 

 pomoc s restrukturalizací společnosti před tím, než nastane platební neschopnost 

nebo než bude zahájeno soudní řízení, 
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 4měsíční období, během něhož mohou společnosti v obtížích přijmout plán 

restrukturalizace před tím, než věřitelé zahájí řízení o výkonu rozhodnutí, 

 umoření dluhů podnikatele do 3 let po úpadku. 

6.1.1 Subjekty poskytující služby podnikatelům 

Na národní úrovni autorka identifikovala několik institucí, jež poskytují služby 

podnikatelům, kteří u nich mohou žádat o podporu jejich podnikání. Jedná se zejména 

o vládní organizace a orgány státní správy, jež poskytují zejména přímé finanční 

podpory: 

 Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR, 

 Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 

 Ministerstvo zemědělství,  

 Ministerstvo práce a sociálních věcí.  

Další instituce zřízené státem k účelu poskytování podpor podnikatelům:  

 Českomoravská záruční a rozvojová banka, a.s., 

 CzechInvest. 

Orgány státní správy, nebo jimi zřízené instituce, jež poskytují nepřímé finanční 

podpory:  

 Česká exportní banka, a.s., 

 EGAP – Exportní garanční a pojišťovací společnost, a.s. 

Působnosti výše zmíněných institucí jsou uvedeny v příloze II práce.  

Operační programy  

Podpora podnikání v České republice se uskutečňuje zejména prostřednictvím 

regionálních operačních programů, jež jsou realizovány primárně Ministerstvem 

průmyslu a obchodu a Ministerstvem pro místní rozvoj. 

Pro nadcházející programové období 2014-2020 jsou připravovány nové 

programy, které budou spolufinancovány z Evropských strukturálních a investičních 

fondů (ESIF) – Proces přípravy programů probíhá souběžně na úrovni EU a na národní 

úrovni. V tomto programovém období je možné čerpat 20,5 mld. Eur.  
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Přehled operačních programů v ČR pro období 2014–2020:
112

 

 Operační program Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost (OP PIK), 

 Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání (OP VVV), 

 Operační program Zaměstnanost (OP Z), 

 Operační program Doprava (OP D), 

 Operační program Životní prostředí (OP ŽP), 

 Integrovaný regionální operační program (IROP), 

 Operační program Praha – pól růstu ČR (OP PPR), 

 Operační program Technická pomoc (OP TP), 

 10 Operačních programů cíle Evropská územní spolupráce, 

 Program rozvoje venkova (PRV), 

 Operační program Rybářství (OPR). 

6.1.2 Podpora malého a středního podnikání v České republice 

Ve struktuře každé vyspělé společnosti se vyskytují statisíce, ne-li miliony 

podnikatelů. Tato skutečnost může svádět k názoru, že každý se rodí jako živnostník či 

podnikatel a záleží pouze na něm, zda se do podnikání pustí či nikoliv. Již méně častěji 

jsou uváděny statistiky upozorňující na skutečnost, že nemalé počty podnikatelů skončí 

neúspěšně a jejich krachy jsou doprovázeny značnými finančními ztrátami či jinými 

osobními tragédiemi. V žádném případě proto není na škodu, a to nejen pro začínající, 

ale i zkušené podnikatele, zajímat se o možnosti, které nabízí různé instituce 

podnikatelům, ať na bázi komerční či zvýhodněné díky finančním injekcím ze státních 

prostředků či strukturálních fondů EU.  

Obecně můžeme tyto aktivity rozdělit do dvou skupin:
113

 

 finanční (nevratná, vratná zvýhodněná) podpora, 

 nefinanční podpora. 

Z hlediska původu můžeme subjekty poskytující podpory podnikatelům rozdělit 

do čtyř skupin:
114

 

 vládní instituce poskytující podpory z veřejných prostředků, 

 podnikatelské inkubátory a vědeckotechnické parky, často privátní subjekty 

vybudované s podporou z veřejných prostředků, 
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 nevládní organizace na bázi zpravidla neziskových organizací, 

 komerční subjekty nabízející podpory pro malé a střední firmy. 

Hlavními nástroji podpory malého a středního podnikání v oblasti přístupu ke 

kapitálu jsou:
115

 

 úvěry se sníženou sazbou a půjčky, 

 příspěvek na úhradu úroků, 

 dotace na úhradu nákladů podnikatelů či jejich sdružení spojených s vytvářením 

podmínek pro zvyšování konkurenceschopnosti, cenově zvýhodněné záruky na 

bankovní úvěry a leasing, případně jiné způsoby financování. 

Usnesením vlády č. 682 ze dne 12. července 2000 byla schválena Strategie 

regionálního rozvoje ČR, kde byly na základě více kriteriální analýzy definovány 

a vymezeny regiony se soustředěnou definovány a vymezeny regiony se soustředěnou 

podporou státu, které byly rozděleny do dvou skupin:
116

 

 Strukturálně postižené regiony, jejichž průmyslové základny prochází výraznou 

restrukturalizací, spojenou s nadprůměrnou nezaměstnaností – Most, Karviná, 

Děčín, Teplice, Chomutov, Louny, Kladno, Ostrava, Frýdek – Místek a Přerov, 

 Hospodářsky slabé regiony, charakterizované nízkou životní úrovní, nízkou 

hustotou osídlení a nadprůměrnou nezaměstnaností – Tachov, Louny, Znojmo, 

Bruntál, Jeseník, Prachatice, Český Krumlov, Třebíč, Břeclav a Svitavy.  

6.1.3 Podpora podnikání na regionální úrovni 

Mezi základní cíle regionální politiky patří rozvoj regionů zaměřený na jejich 

soudržnost a zvyšování konkurenceschopnosti: každý region by měl mít příležitosti ke 

svému vyváženému rozvoji odpovídajícímu jeho potenciálu a specifickým stránkám. 

Základním nástrojem regionální politiky, za niž ze zákona odpovídá 

Ministerstvo pro místní rozvoj, je nyní Strategie regionálního rozvoje České republiky 

platná pro období 2007–2013. Zabezpečuje provázanost národní regionální politiky 

s regionální politikou Evropské unie a také s ostatními odvětvovými politikami 

ovlivňujícími rozvoj území, vycházejí z ní regionálně zaměřené rozvojové programy 

financované výhradně z národních zdrojů nebo spolufinancované ze zdrojů Evropské 

unie. 

Zvláštní pozornost věnuje regionální politika specifickým problémům rozvoje 

měst a venkovských oblastí. 
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K podpoře regionálního rozvoje patří také poskytování státní pomoci po 

živelních a jiných pohromách v souladu se zákonnou úpravou. Ministerstvo pro místní 

rozvoj připravuje z podkladů od postižených krajů návrhy strategií obnovy území, které 

slouží po schválení vládou jako výchozí rámcové dokumenty k uvolňování programové 

pomoci jednotlivými ministerstvy, v souladu s jejich kompetencemi.
117

 

6.1.4 Podpora podnikání v Jihočeském kraji 

Podpora podnikání v našem kraji se uskutečňuje mimo jiné pomocí grantových 

programů vyhlášených Jihočeským krajem, ve kterých je v roce 2014 možné čerpat 270 

milionů korun. Výše částky je ve stejné výši jako v roce 2013 a v minulých letech.  

Jednotlivé grantové programy budou vyhlašovány ve vlnách, označených číslem 

jedna až tři. O tzv. jedničky se mohou zájemci ucházet od 6. prosince 2013, tedy den 

poté, kdy grantový program vyhlásila Rada Jihočeského kraje. Konkrétně sem spadají 

žádosti na program:
118

 

 úcta k předkům,  

 podpora a rozvoj protidrogové politiky,  

 podpora sociálního začleňování osob ohrožených sociálním vyloučením,  

 podpora vzdělávání lékařů v nemocnicích,  

 podpora sportu,  

 podpora práce s dětmi a mládeží,  

 podpora kultury,  

 podpora muzeí a galerií,  

 podpora přehlídek a soutěží,  

 rozvoj venkova a krajiny, 

 podpora tvorby územně plánovací dokumentace obcí.  

Druhá vlna bude vyhlášena 24. ledna 2014 a třetí v průběhu příštího roku. 

6.2 Podpora podnikání ve Velké Británii 

Podobně jako u nás je i ve Velké Británii podpora podnikání důležitým, ale 

i velice aktuálním tématem. Všichni podnikatelé mají možnost využít granty, příspěvky, 

úvěry s nízkou úrokovou sazbou z mnoha možných zdrojů, které zahrnují vládní 

programy, místní správu (žadatel se řídí sídlem společnosti), charity atd. 
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Dalším možným zdrojem je pak nově zavedený program garantovaný vládou, 

díky němuž je možné získat u pěti největších anglických bank zvýhodněný úvěr v rámci 

„Project Merlin“. Mimo již vyjmenované lze podporu získat od k tomu určené nadace: 

„Prince´s Trust“.
119

  

Granty a další financování jsou cílené zejména na:
120

 

 konkrétní oblasti investování: výzkum a vývoj, rekonstrukce nemovitostí či 

nákup zařízení a strojů, 

 konkrétní části země/kraje: zejména zanedbané venkovské oblasti, městské 

oblasti,  

 konkrétní zaměření činností: např. zemědělství nebo poštovní služby. 

V oblastech s vysokou nezaměstnaností je financování zaměřeno na vznik 

„mikro-podnikání“ (OSVČ), 

 konkrétní podnikající osoby: např. mladé lidi, ženy, lidi z etnických minorit, 

nezaměstnané, starší lidi. 

Podpora na vládní úrovni 

Vládní organizace na centrální úrovni poskytují financování a zajišťují programy 

pro jednoduché získání půjček či úvěrů, jež zahrnují:
121

 

 program zaštítěný Bank of England umožňující komerčním bankám a stavebním 

spořitelnám půjčovat za nižší úrokové sazby, tak aby mohly poskytnout úvěry 

menším a středním firmám, 

 novou „podnikatelskou banku“, která bude poskytovat financování malým 

a středním firmám. 

Dále pak vládní organizace poskytují financování a zaštiťují programy pobízející 

soukromý sektor k investicím v malém podnikání, jež zahrnují:
122

 

 spolupráci se soukromými investory, jež budou poskytovat finanční podporu 

(vládní a soukromé finanční prostředky) malým a středním podnikům, 

 investice do malých a středních podniků (vládní a soukromé finanční 

prostředky) prostřednictvím „Start – Up“ úvěrového programu, Business 

Finance Partnership a Business Angel Co-Investment Fund. 
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Financují a řídí iniciativy, které podporují mladé lidi k získání znalostí 

a zkušeností, aby mohli začít podnikat, jež zahrnují:
123

 

 zaměstnávání mladých podnikatelů, kteří již úspěšně podnikají, aby přednášeli 

na školách a konzultovali s mladými lidmi řízení a chod své firmy,  

 spolupráce se základními a středními školami k popularizaci programu 

„Tenner“, jež poskytuje jednotlivým studentům £10 pro začátek svého 

podnikání a „Enterprise Village“ (podnikatelskou vesnici), jež napomáhá školám 

začít podnikat. 

V roce 2013 vláda vyhlásila ve svém podzimním prohlášení, že nebude zvyšovat 

business rates (místní daně pro firmy a podnikatele) na vyšší sazbu než 2 % v letech 

2014 a 2015, taktéž zdvojnásobuje možné odpočtové sazby pro malé podnikatele do 

dubna 2015. Poskytuje pomoc a poradenství malým a středním firmám. Představuje 

slevy pro zaměstnavatele, dále všechny firmy a charity, jež si budou moci 

odečíst £2 000 z předepsaných odvodů zdravotního a sociálního pojištění. Toto opatření 

by mělo napomoci malým podnikům s možností expanze.  

Také umožňuje podnikatelům, jež zaměstnávají zaměstnance ne starší 21. let, 

aby neplatili odvody zákonného zdravotního a sociálního pojištění, pokud jejich 

výdělek nepřesáhne £ 813 týdně.  

Zavedla nové webové stránky, jež mají informovat a napomoci malým 

a středním podnikatelům, jakým způsobem fungovat a případně rozšiřovat podnikání: – 

Great Business, GrowthAccelerator, Mentorsme a v neposlední řadě  Manufacturing 

Advisory Service.
124

 

Evropské strukturální fondy určené pro Velkou Británii 

Vláda nastavila, jakým způsobem budou alokovány prostředky z fondů 

Evropské unie v Anglii, Severním Irsku, Skotsku a Walesu pro programovací období 

2014 – 2020.  

Pro zmíněné programovací období bude možné čerpat významně méně 

prostředků, než v minulém období a vláda nastavila distribuci z fondů tak, aby snížení 

prostředků mělo co nejmenší vliv na oblasti Severního Irska, Skotska a Walesu.  
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Výše prostředků přidělená na jednotlivé oblasti je následující:
125

 

 Severní Irsko: 457 milionů Eur, 

 Skotsko: 795 milionů Eur, 

 Wales: 2,145 miliard Eur, 

 Anglie: 6,174 miliard Eur. 

Operační programy fungují ve Velké Británii totožným způsobem, jako v České 

republice a jsou přidělovány i administrovány jednotlivým státy Spojeného království 

a zaštiťovány vládou, která na svých webových stránkách informuje o všech 

programech a možnostech, jak finanční prostředky z nich čerpat.  

Autorka bohužel neměla možnost bližšího porovnání jednotlivých programů, 

jelikož podklady jsou datově nedostupné. 

  

                                                 
125

 2014-2020: Allocation of EU structural funding across the UK [online]. Network for Europe, 2013 

[cit. 2014-04-17]. Dostupné z WWW: <http://www.networkforeurope.eu/2014-2020-allocation-eu-

structural-funding-across-uk>. 
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ZÁVĚR 

Hlavním cílem bakalářské práce bylo zejména provést analýzu podnikatelského 

prostředí v České republice a ve Velké Británii na příkladu založení a fungování 

obchodní společnosti, se zvláštním zřetelem na společnost s ručením omezeným. Dílčím 

cílem bylo posouzení daňových povinností zmíněného subjektu v předmětných státech 

a také podpora podnikání na regionální a národní úrovni v obou zemích. 

Podnikatelské prostředí je tvořeno množinou faktorů, které působí a ovlivňují 

podnikatele ať už jednotlivě či v souhrnu. Působí na podnikatele zvenčí, tedy podmiňují 

jejich každodenní fungování, ale také jejich koexistenci na trhu mezi sebou. Za primární 

vlivy podnikatelského prostředí považujeme nastavený právní a institucionální rámec, 

ekonomické prostředí daného státu a unií, jež je konkrétní stát členem. Tyto obecné 

vlivy pak charakterizují a určují směr dalším, mezi něž se řadí jednoduchost 

a vymahatelnost práva spojená nejen s podnikáním, administrativní a byrokratická zátěž 

kladená na podnikatelskou sféru, včetně jejich informačních povinností vůči státu 

a v neposlední řadě pak daňové zatížení a dostupnost kapitálu a financování.  

Podnikatelské prostředí v České republice je jednoznačně ovlivněno jeho 

právním nastavením, které po změně režimu v roce 1989 muselo nabrat zcela nový, 

demokraticko-kapitalistický směr. Došlo k zásadní změně, která však v našem prostředí 

teprve předznamenala množství dalších dílčích změn a novelizací, kterým se 

podnikatelé musejí velmi často přizpůsobovat a mnohdy si nejsou jistí svými 

nadcházejícími lednovými povinnostmi ještě v prosinci, což je značný rozdíl oproti 

podnikatelskému prostředí ve Velké Británii: 

 založení jakékoliv obchodní společnosti v ČR je stále ne zcela krátkým 

procesem, který je do značné míry limitován nesčetnými povinnostmi kladenými 

na potenciální zájemce a to zejména v podobě dokládání ověřených listin, 

souhlasů, povolení a nezbytností návštěv notáře, živnostenského úřadu 

a obchodního rejstříku. V České republice zájemce tedy sám a bez placené 

„asistence“ obchodní společnost bohužel nezaloží, na druhou stranu 

podnikatelské prostředí ve Velké Británii má nespornou výhodu v tom, že jeho 

rámec nebyl násilně přerušován změnami režimů a mohlo se tedy přizpůsobovat 

a měnit v závislosti na podmínkách a požadavcích trhu a koncepcích 

nastavených tamní vládou. To ovšem neznamená, že by mohlo být nazváno 

bezproblémovým. I zde došlo při nedávných volbách k výměně vládnoucích 

politických stran, jejichž hlavním heslem bylo snížení daní a řešení otázky 
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přistěhovalectví a s ním úzce spojeného programu sociálních benefitů, jež jsou 

ve Velké Británii již dlouhodobě diskutovaným tématem. Tak jako v České 

republice, se i zde již několik let snaží najít nejlepší cestu, jak se vypořádat 

s důsledky útlumu v oblasti průmyslu a služeb způsobených celosvětovou krizí,  

 samotné založení obchodní společnosti ve Velké Británii je dle autorky 

jednodušším procesem než v České republice z několika důvodů. Zájemce 

nemusí dokládat množství úředně ověřených listin, souhlasů, povolení 

a oprávnění. V celém procesu, ovšem pouze za předpokladu že jsou použity 

vzorové dokumenty, po žadateli není vyžadována hrazená notářská pomoc. 

Žadatel nemusí registrovat živnosti – to ovšem neznamená, že nemusí dodržovat 

jiné předpisy spjaté s pracovními, hygienickými, profesními a dalšími 

nařízeními. Z tohoto hlediska je proces pro samotného žadatele mnohem 

rychlejší. V případě, že si sám žadatel neví rady, potřebuje pomoc či asistenci, 

jsou na webových stránkách vládních úřadů jednoduše dostupné rady, ale také 

telefonické linky, jež velmi transparentním a jednoduchým způsobem krok po 

kroku žadatele provedou touto cestou. Drtivá většina informací na webech 

vládních úřadů je formulována co nejjednodušším popisným způsobem, tak aby 

byl schopen porozumět opravdu každý žadatel. Jednoduchá dostupnost, na 

straně dotčených institucí, a co největší srozumitelnost právě takových informací 

dle autorky v České republice chybí. Jistě by také napomohla zvýšená 

informační aktivita na straně samotných úřadů a vstřícnost jejich zaměstnanců, 

 dalším aspektem podnikatelského prostředí je cena práce a minimální mzda, 

v tomto ohledu je prostředí lepší pro zaměstnavatele v České republice. Je 

ovšem potřeba vzít v potaz také náklady na život jak v České republice, tak ve 

Velké Británii. Např. náklady na bydlení jsou ve Velké Británii (v závislosti na 

oblasti) až 4x vyšší než v České republice. Pak je tedy rozdíl v ceně práce zcela 

pochopitelný,  

 vliv daní v rámci podnikatelského prostředí je také důležitý. Jak Česká 

republika, tak Velká Británie jsou země s relativně nízkým zdaněním 

a porovnáváme-li daň z přidané hodnoty, spotřební daň a daň z příjmu, 

mechanizmy jejich výběru, poplatníci a výše daně se v obou zemích víceméně 

neliší,  

 v neposlední řadě byl posouzen faktor podpory podnikání jak ve Velké Británii, 

tak v České republice. Koncepce v obou státech se zaměřují na podobné 

problematické oblasti: podpora zaměstnanosti globálně s důrazem na 
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znevýhodněné oblasti, daňové úlevy zaměstnavatelům, dostupnost financování, 

úvěry s nízkou úrokovou sazbou pro podnikatele atd. Vlády obou zemí se 

v tomto ohledu snaží maximálně spolupracovat s podnikatelskou sférou a to i za 

využití financování, které je oběma zemím přiděleno Evropskou unií. 

Dlouhodobým problémem v České republice je však čerpání přidělených fondů, 

v tomto ohledu má Česká republika ještě kus práce před sebou.  

 

Za nejstěžejnější a klíčové oblasti ke zlepšení v České republice, v porovnání 

s podnikatelským prostředím ve Velké Británii, autorka považuje především:  

 legislativní rámec podnikatelského prostředí a předcházení či eliminace jeho 

častých a mnohdy nekoncepčních změn, které jsou nezřídka prováděny na 

poslední chvíli. Jistě by bylo ku prospěchu, aby vítězné vládnoucí strany 

nastavovaly a diskutovaly důležité body těchto koncepcí i s opozičními stranami 

a zástupci odborů tak, aby po dalších volbách, kdy se případně změní vláda, 

nedocházelo k opětovným změnám či návratům k původním pravidlům. Takto 

by se podnikatelé nemuseli obávat při krátkodobém a střednědobém plánování 

svých aktivit, zejména zavazování se k úvěrům a financování rozvoje svých 

podnikatelských plánů,  

 neméně důležitý je pak také nastavený daňový rámec, jenž ovlivňuje každodenní 

život podnikatelů. Daňové zatížení v České republice zdaleka nepatří mezi 

vysoké, což by se dalo považovat za jeden z pozitivních ukazatelů. Je však 

nepopiratelné, že stát a jeho instituce odpovědné za výběr daní, mají ještě velký 

úkol před sebou - nastavit pravidla a systémy pro to, aby se minimalizovaly 

vysoké daňové úniky týkající se především výběru daně z přidané hodnoty,  

 oblast soudnictví v České republice. Soudy, přestože jsme si všichni vědomi, že 

existují objektivní překážky v rychlosti jejich konání, by potřebovaly taková 

nastavení a nejspíše i legislativní úpravy týkající se jejich fungování tak, aby 

bylo právo jednoduše a rychle vymahatelné,  

 následujícím bodem je fungování „e-governmentu“, který by opravdu fungoval 

jako spojnice mezi jednotlivými úřady a podnikateli. Ideální nastavení by pak 

bylo, že by podnikatelé mohli všechny své informační a ohlašující povinnosti 

plnit online bez potřeby návštěv zainteresovaných úřadů. Součástí by pak mělo 

být elektronické spojení všech úřadů a státních institucí mezi sebou, tak aby se 

předešlo zdvojené informační povinnosti podnikatelů,  
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V závěru by pak autorka chtěla zmínit potřebu změny myšlení celé společnosti 

v České republice, prohloubení morálních nastavení ve společnosti a s tím souvisejících 

zodpovědností. Ať už jde o národnostní či národní rozdíly, lze ve společnosti ve Velké 

Británii vysledovat větší zodpovědnost vedoucích činitelů, ze kterých si pak bere 

příklad celý národ. V případě, že politik ve Velké Británii např. zneužije či chybně 

nárokuje náhrady, ihned přebírá zodpovědnost za zneužití systému a odstupuje z pozice. 

V České republice se tato zodpovědnost za chybné kroky u vedoucích činitelů, či 

státních úředníků bohužel nenachází, což se pak následně projevuje jak ve veřejném, tak 

soukromém sektoru.  
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PŘÍLOHY 

Příloha I: Vybrané statistiky týkající se podnikatelského prostředí, 

obchodních společností a daní v ČR a Velké Británii 

Tabulka 17: Počty vzniklých, zrušených a fungujících podniků ve VB v letech 

2004 - 2012
126

 

 

Rok 2004 2005 2006 2007 2008 

Spojené Království 280 080 274 855 255 530 280 730 267 445 

Zrušeno 243 615 228 155 207 125 223 600 222 560 

Aktivních 2 158 555 2 182 750 2 207 290 2 280 215 2 325 770 

Velká Británie 274 350 269 220 249 950 274 770 261 790 

Zrušeno 239 705 224 580 203 350 219 840 218 380 

Aktivních 2 106 730 2 129 255 2 151 845 2 222 555 2 265 740 

Anglie a Wales 259 975 252 285 234 880 256 605 245 565 

Zrušeno 224 985 210 920 190 755 207 820 205 385 

Aktivních 1 971 475 1 992 270 2 013 285 2 078 350 2 116 730 

Anglie 248 450 241 410 225 120 246 700 236 345 

Zrušeno 215 995 202 210 182 800 199 300 196 695 

Aktivních 1 885 265 1 904 490 1 924 485 1 987 590 2 024 990 

Rok 2009 2010 2011 2012 
 

Spojené Království 236 030 235 145 261 370 269 565 
 

Zrušeno 277 435 248 595 229 610 254 885 
 

Aktivních 2 341 900 2 351 425 2 342 595 2 372 960 
 

Velká Británie 232 085 230 555 257 625 265 630 
 

Zrušeno 272 265 243 405 224 760 249 570 
 

Aktivních 2 282 200 2 292 440 2 285 225 2 316 705 
 

Anglie a Wales 217 360 215 025 240 685 248 245 
 

Zrušeno 257 180 228 220 210 735 232 810 
 

Aktivních 2 131 275 2 136 745 2 129 570 2 158 385 
 

Anglie 209 035 207 520 232 460 239 975 
 

Zrušeno 247 150 219 030 202 275 223 800 
 

Aktivních 2 040 150 2 046 310 2 040 980 2 070 400 
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 ALLEN, A., WATKINS, K. Office for national statistics : Business demography 2012. Newport : 

Business Registers Strategy & Outputs, 2013 [cit. 2014-01-19]. Dostupné z WWW: 

<http://www.ons.gov.uk/ons/rel/bus-register/business-demography/2012/index.html>. 
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Tabulka 18: Business index
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1 Singapur 1 3 3 6 28 3 2 5 1 12 4 

2 

Hong 
Kong 

SAR, Čína 2 5 1 5 89 3 3 4 2 9 19 

3 
Nový 
Zéland 3 1 12 45 2 3 1 23 21 18 12 

4 

Spojené 

Státy 4 20 34 13 25 3 6 64 22 11 17 

5 Dánsko 5 40 8 18 7 28 34 12 8 32 10 

6 Malaysie 6 16 43 21 35 1 4 36 5 30 42 

7 Korea 7 34 18 2 75 13 52 25 3 2 15 

8 Gruzie 8 8 2 54 1 3 16 29 43 33 88 

9 Norsko 9 53 28 17 10 73 22 17 26 4 2 

10 
Velká 

Británie 10 28 27 74 68 1 10 14 16 56 7 

21 Německo 21 111 12 3 81 28 98 89 14 5 13 

30 Rakousko 30 138 94 28 36 28 98 79 19 6 14 

45 Polsko 45 116 88 137 54 3 52 113 49 55 37 

49 

Slovenská 

republika 49 108 53 65 11 42 115 102 108 65 38 

54 Maďarsko 54 59 47 112 45 55 128 124 70 15 70 

75 

Česká 

republika 75 146 86 146 37 55 98 122 68 75 29 
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 Economy rankings [online]. Doing business, 2013 [cit. 2014-02-12]. Dostupné z WWW : 

<http://www.doingbusiness.org/rankings>. 

http://www.doingbusiness.org/rankings
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Tabulka 19: Přehled právních forem podnikání v ČR
128

 

Kritérium Živnost v. o. s. 
Komanditní 

společnost 
s. r. o. a. s. 

Ručení neomezeně 

společnost i 

společníci 

neomezeně 

společnost a 

komplementáři 

neomezeně, 

komandista 

omezeně 

společnost 

neomezeně, 

společníci 

omezeně* 

společnost 

neomezeně, 

akcionáři neručí 

Oprávnění k 

řízení 

živnostník, 

vlastník 

dle smlouvy, 

lze pověřit 

zástupce 

řídí 

komplementáři 

jednatel, valná 

hromada, dozorčí 

rada 

představenstvo, 

valná hromada, 

dozorčí rada 

Počet 

zakladatelů 
1 osoba 

min. 2 osoby 

(FO nebo PO) 

min. 2 osoby - 

komplementář a 

komandista 

1 osoba, 

maximum bez 

omezení 

1 osoba (PO) 

nebo 2 osoby 

(FO) 

Počáteční 

kapitál 

bez 

požadavku 
bez požadavku 

komandista 5 tis. 

Kč 
1 Kč 

2 mil. Kč nebo 

20 mil. Kč 

Založení 

firmy 

povolení 

živnostenskéh

o úřadu 

povolení 

živnosti, 

smlouva 

společníků, 

zápis do OR 

povolení 

živnosti, smlouva 

společníků, zápis 

do OR 

povolení 

živnosti, 

společenská 

smlouva, zápis 

do OR, složení 

vkladu 

zakladatelská 

listina, stanovy, 

valná hromada, 

notářský zápis, 

upisování akcií, 

zápis do OR 

Účast na 

zisku 

patří 

živnostníkovi 

rovným dílem 

mezi 

společníky 

dle společenské 

smlouvy, nebo v 

poměru k riziku 

dle smlouvy či 

výše 

kapitálových 

vkladů 

dividendy, podle 

rozhodnutí valné 

hromady 

Finanční 

možnosti 

vlastní 

finance, 

obtížný 

přístup k 

cizímu 

kapitálu 

vklady 

společníků, 

celkem dobrý 

přístup k 

cizímu kapitálu 

majetek 

komplementáře a 

vklady 

komandistů 

vklady 

společníků, lepší 

přístup k cizímu 

kapitálu 

emise akcií, 

různé druhy 

cenných papírů, 

nejlepší přístup k 

cizím zdrojům 

Daně 

daň z příjmu 

fyzických 

osob 

zisk rozdělen 

mezi 

společníky, daň 

z příjmu 

fyzických osob 

zisk 

komplementáře - 

daň z příjmu 

fyzických osob, 

komandisty - daň 

z příjmu 

právnických osob 

a srážková daň 

zisk - daň z 

příjmu 

právnických 

osob, vyplacené 

podíly na zisku 

daněny 

srážkovou daní 

zisk - daň z 

příjmu 

právnických 

osob, vyplacené 

dividendy 

daněny 

srážkovou daní 

Zveřejňovací 

povinnost 

v případě, že 

jsou zapsáni v 

obchodním 

rejstříku 

povinně povinně povinně povinně 
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 SRPOVÁ, J., VEBER J. Podnikání malé a střední firmy. Praha, 2008, s. 71 - 76, vlastní zpracování. 
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Tabulka 20: Přehled právních forem podnikání ve VB
129

 

Kritérium Sole trader Partnership 
Limited liability 

partnership 

Limited liability 

company 

Ručení neomezeně neomezeně ručení omezené 

společnost ručí 

omezeně, 

shareholders neručí 

Oprávnění k 

řízení 

sole trader 

(vlastník) 

společníci se dělí o 

řízení firmy 

společníci se dělí o 

řízení firmy 

jednatel či správní 

rada  

Počet 

zakladatelů 
1 osoba minimálně dvě osoby minimálně dvě osoby 

Private companies - 

1 osoba,                

Public companies -        

2 osoby 

Počáteční 

kapitál 
není stanoven není stanoven není stanoven 

Public companies – 

£50 000  

Založení firmy 

registrace u 

HMRC jako self 

- employed, bez 

poplatků 

každý ze členů se 

registruje u HMRC 

jako self - employed, 

registrace u 

Compnies House, 

doporučuje se 

společenská smlouva 

každý ze členů se 

registruje u HMRC 

jako self - employed, 

registrace u 

Companies House, 

doporučuje se 

společenská smlouva 

registrace u 

Companies House, 

soukromé 

společnosti musí mít 

minimálně 1 

jednatele, veřejné 

společnosti musí mít 

minimálně 2 

jednatele a 

tajemníka/prokuristu 

Účast na zisku 
patří sole 

traderovi 
dělí se mezi partnery 

dělí se mezi partnery 

rovným dílem nebo 

dle smlouvy 

dělí se mezi 

shareholdry, 

dividendy 

Finanční 

možnosti 

vlastní vklad, 

půjčky, úvěry 

vklady společníků, 

možnost tichého 

společníka, půjčky, 

úvěry 

vklady společníků, 

půjčky, úvěry 

vklady společníků, 

půjčky, úvěry, 

veřejné společnosti i 

akcie 

Daně 
daň z příjmu, 

pojištění 

jednotliví společníci 

daní svůj podíl na 

zisku, pojištění 

jednotliví společníci 

daní svůj podíl na 

zisku, pojištění 

společnost daní zisk 

(corporate tax), 

jednatelé daní svůj 

příjem a platí 

pojištění 
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 BROWNING, R. Setting up and running a limited company. Oxford, 2012, s. 12 - 60, vlastní 

zpracování. 
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Tabulka 21: Sazby DPH ve VB od jejího zavedení
130

 

Rok Standardní Zvýšená Snížená 
Limit k povinné 

registraci 

1973-74 10 % — — £5 000 

1974-76 8 % 25 % — £5 000 

1976-77 8 % 12,5 % — £5 000 

1977-78 8 % 12,5 % — £7 500 

1978-79 8 % 12,5 % — £10 000 

1979-80 15 % — — £10 000 

1980-81 15 % — — £13 500 

1981-82 15 % — — £15 000 

1982-83 15 % — — £17 000 

1983-84 15 % — — £18 000 

1984-85 15 % — — £18 700 

1985-86 15 % — — £19 500 

1986-87 15 % — — £20 500 

1987-88 15 % — — £21 300 

1988-89 15 % — — £22 100 

1989-90 15 % — — £23 600 

1990-91 15 % — — £25 400 

1991-92 17,5 % — — £35 000 

1992-93 17,5 % — — £36 600 

1993-94 17,5 % — — £45 000 

1994-95 17,5 % — 8 % £46 000 

1995-96 17,5 % — 8 % £47 000 

1996-97 17,5 % — 8 % £48 000 

1997-98 17,5 % — 5 % £49 000 

1998-99 17,5 % — 5 % £50 000 

1999-00 17,5 % — 5 % £48 000 

2000-01 17,5 % — 5 % £52 000 

2001-02 17,5 % — 5 % £54 000 

2002-03 17,5 % — 5 % £55 000 

2003-04 17,5 % — 5 % £56 000 

2004-05 17,5 % — 5 % £58 000 

2005-06 17,5 % — 5 % £60 000 

2006-07 17,5 % — 5 % £61 000 

2007-08 17,5 % — 5 % £64 000 

2008-09 17,5 % — 5 % £67 000 

2009-10 15 % — 5 % £68 000 

2010-11 17,5 % — 5 % £70 000 

2011-12 20 % — 5 % £73 000 

2012-13 20 % — 5 % £77 000 
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 Vat rates history UK [online]. London : Institute For Fiscal Studies, 2013 [cit. 2014-03-16]. Dostupné 

z WWW: <www.ifs.org.uk/ff/vat.xls>. 
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Tabulka 22: Daňové kvóty vybraných zemí včetně ČR a VB v %
131

 

Rok 

1
9

8
9
 

1
9

9
0
 

1
9

9
1
 

1
9

9
2
 

1
9

9
3
 

1
9

9
4
 

1
9

9
5
 

1
9

9
6
 

Rakousko 39,4 39,7 40,2 41,7 42,1 41,9 41,4 42,8 

Česká republika N/A N/A N/A N/A 38,2 36,9 35,9 34,4 

Německo 36,2 34,8 36,0 36,9 36,9 37,1 37,2 36,5 

Maďarsko N/A N/A 45,5 45,2 46,1 43,5 41,5 40,0 

Polsko N/A N/A 34,0 34,9 38,8 36,9 36,2 37,4 

Slovensko N/A N/A N/A N/A N/A N/A 40,3 39,4 

Velká Británie 35,6 35,3 34,0 33,1 32,0 32,6 33,6 33,6 

USA 25,6 26,3 26,1 25,9 26,1 26,5 26,7 27,1 
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Rakousko 44,2 44,1 43,8 43,0 44,9 43,6 43,5 43,0 

Česká republika 34,9 33,8 34,7 34,0 34,1 34,9 35,8 36,3 

Německo 36,2 36,5 37,3 37,5 36,3 35,6 35,8 35,0 

Maďarsko 38,4 38,1 38,9 39,3 38,4 38,0 37,9 37,7 

Polsko 36,6 35,6 35,1 32,8 32,6 33,1 32,6 31,7 

Slovensko 37,3 36,7 35,4 34,1 33,1 33,2 33,1 31,7 

Velká Británie 34,0 35,3 35,7 36,4 36,2 34,8 34,4 34,9 

USA 27,6 28,0 28,0 28,4 27,4 25,1 24,5 24,7 
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Rakousko 42,1 41,5 41,8 42,8 42,4 42,2 42,3 43,2 

Česká republika 36,1 35,6 35,9 35,0 33,8 33,9 34,9 35,5 

Německo 35,0 35,7 36,1 36,5 37,4 36,2 36,9 37,6 

Maďarsko 37,3 37,3 40,3 40,1 39,9 38,0 37,1 38,9 

Polsko 33,0 34,0 34,8 34,2 31,7 31,7 32,3 N/A 

Slovensko 31,5 29,4 29,5 29,5 29,1 28,3 28,7 28,5 

Velká Británie 35,4 36,3 35,7 35,8 34,2 34,9 35,7 35,2 

USA 26,0 26,8 26,9 25,4 23,3 23,8 24,0 24,3 
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 Revenue statistics – Comparative tables [online]. OECD, 2014 [cit. 2014-02-27]. Dostupné z WWW: 

<http://stats.oecd.org/Index.aspx?DataSetCode=REV#>. 
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Tabulka 23: Inkasa daní a nedoplatky daní v ČR v letech 1993 – 2013 v mil. Kč
132

 

Rok 1993   1994   1995   1996   

Daň 
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N
ed

o
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y
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o

  

N
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p
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tk

y
  

DPH 77 104 3 917 162 953 7 529 257 754 12 790 367 067 18 969 

Spotřební daň 39 983 491 86 343 1 018 142 992 3 829 204 162 5 647 

Daň z příjmů 

právnických osob 66 221 2 477 122 345 2 941 177 728 3 761 227 696 6 187 

Rok 1997   1998   1999   2000   

Daň 
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k
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o

  

N
ed

o
p
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y
  

In
k
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o
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y
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o

  

N
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o
p
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tk

y
  

DPH 484 640 24 071 603 998 28 898 742 280 33 662 888 188 36 974 

Spotřební daň 268 333 6 889 336 134 7 899 409 277 8 837 480 156 7 728 

Daň z příjmů 

právnických osob 268 716 7 086 320 780 12 085 375 599 15 401 433 687 18 655 

Rok 2001   2002   2003   2004   

Daň 
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y
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N
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p
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y
  

DPH 1 040 074 37 610 1 195 283 38 736 1 360 139 37 428 1 544 460 38 876 

Spotřební daň 556 455 4 976 635 940 4 955 720 119 4 175 815 960 4 003 

Daň z příjmů 

právnických osob 509 627 19 668 600 364 21 231 697 342 18 322 803 868 19 246 

Rok 2005   2006   2007   2008   

Daň 
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y
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y
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N
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o
p
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y
  

DPH 1 752 873 40 707 1 970 656 43 338 2 207 041 44 056 2 462 231 45 631 

Spotřební daň 926 450 3 267 1 045 986 3 460 1 184 933 2 568 1 315 486 2 067 

Daň z příjmů 

právnických osob 941 300 19 469 1 070 165 17 843 125 839 18 742 1 399 429 17 672 

Rok 2009   2010   2011   2012   

Daň 
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N
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tk

y
  

DPH 2 715 843 48 019 2 985 425 57 337 3 260 613 68 725 3 538 665 82 505 

Spotřební daň 1 443 374 1 560 1 443 380 1 106 1 443 381 935 1 443 383 968 

Daň z příjmů 

právnických osob 1 509 972 16 668 1 624 718 17 505 1 734 030 190 109 1 854 490 21 872 

Rok 2013   

      

Daň 

In
k

as
o

  

N
ed

o
p

la
tk

y
  

      

DPH 3 846 965 96 527 

      Spotřební daň 1 443 386 904 

      Daň z příjmů 

právnických osob 1 967 542 21 155 
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 Údaje z výběru daní [online]. Praha : Generální finanční ředitelství, 2014 [cit. 2014-02-27]. Dostupné 

z WWW: <http://www.financnisprava.cz/cs/dane-a-pojistne/analyzy-a-statistiky/udaje-z-vyberu-dani>, 

vlastní zpracování. 
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Tabulka 24: Daňový výběr ve VB
133

 

Finanční 

rok 

Čisté daně a 

platby 

zdravotního 

pojištění v £ 

mld. 

% HDP 

1980-81 83,9 35,1 

1981-82 98,9 37,6 

1982-83 107,2 37,3 

1983-84 115 36,7 

1984-85 126,4 37,6 

1985-86 134,5 36,4 

1986-87 143,2 36,1 

1987-88 156,8 35,6 

1988-89 173,1 35,3 

1989-90 187,4 34,9 

1990-91 199,7 34,6 

1991-92 211,2 34,8 

1992-93 208,4 33,2 

1993-94 215,1 32,4 

1994-95 235,2 33,4 

1995-96 252,8 34 

1996-97 265,7 33,5 

1997-98 293,6 34,8 

1998-99 313 35,2 

1999-00 336,6 35,6 

2000-01 358 36,2 

2001-02 365,6 35,4 

2002-03 372,6 34,1 

2003-04 398,3 34,4 

2004-05 426,5 35,1 

2005-06 457,1 36 

2006-07 487,8 36,2 

2007-08 514,3 36,1 

2008-09 500 35,3 

2009-10 485,7 34,5 

2010-11 522,4 35,3 

2011-12 542,9 35,5 

2012-13 550,6 35,6 

2013-14 573,5 35,9 
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 UK tax receipts [online]. Guardian, 2013 [cit. 2014-03-24]. Dostupné z WWW: 

<http://www.theguardian.com/news/datablog/2010/apr/25/tax-receipts-1963#data>. 
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Tabulka 25: Daňový výběr ve VB dle druhu daně v £ mld.
134

  

Druh daně 2011-12 2012-13 2013-14 

Daň z příjmu FO 152,7 154 161,6 

Zdravotní pojištění  101,6 104,1 107,8 

DPH 98,1 101,1 108,3 

Korporátní daň  43,1 39,8 38,9 

Daň PHM 26,8 26,2 26,5 

 

Tabulka 26: Den daňové svobody ve VB a ČR v letech 2004 -2013
135,136

 

Rok Velká Británie Česká republika 

2004 26.5. 15.6. 

2005 27.5. 14.6. 

2006 1.6. 14.6. 

2007 29.5. 11.6. 

2008 27.5. 7.6. 

2009 24.5. 13.6. 

2010 28.5. 18.6. 

2011 29.5. 15.6. 

2012 28.5. 9.6. 

2013 30.5. 11.6. 
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 UK tax receipts [online]. Guardian, 2013 [cit. 2014-03-24]. Dostupné z WWW: 

<http://www.theguardian.com/news/datablog/2010/apr/25/tax-receipts-1963#data>. 
135

 Tax Freedom Day 2013 is May 30th [online]. London : Adam Smith Institute, 2014 [cit. 2014-04-17]. 

Dostupné z WWW: <http://www.adamsmith.org/taxfreedomday>, vlastní zpracování. 
136

 Den daňové svobody [online]. 2013 [cit. 2014-04-17]. Dostupné z WWW: 

<http://dendanovesvobody.cz/>, vlastní zpracování. 
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Tabulka 27: Souhrnná daňová sazba v zemích OECD v %
137
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Chile 46 Nizozemí 86,7 

Švýcarsko 51,9 Dánsko 88,9 

Korea 57,3 Slovensko 93,7 

Nový Zéland 59,4 Estonsko  95,3 

Izrael 61,1 Norsko 95,5 

Irsko 64,2 Česko 95,8 

Kanada 65,6 Finsko 99,7 

Mexiko 67,2 Portugalsko 100 

Austrálie 68,8 Španělsko 101,8 

USA 71,6 Řecko 102,9 

Japonsko 77,7 Švédsko 103,3 

Velká Británie 78,9 Rakousko 108,1 

Turecko 82,4 Německo 108,7 

Island 82,7 Maďarsko 109,5 

Polsko 83,4 Itálie 111,4 

Lucembursko 84,4 Francie 126,4 

Slovinsko 86,2 Belgie 128 
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 Nejnižší index daňové mizérie má Chile, nejvyšší Belgie [online]. Praha : Finance media, 2013 [cit. 

2014-04-21]. Dostupné z WWW: <http://www.finance.cz/zpravy/finance/391536-nejnizsi-index-danove-

mizerie-ma-chile-nejvyssi-belgie/>.  
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Příloha II: Vládní organizace a orgány státní správy poskytující 

finanční podpory a služby podnikatelům 

Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR 

Ministerstvo průmyslu a obchodu je ústředním orgánem státní správy pro:
138

 

 podporu podnikání a investování v oblasti zpracovatelského průmyslu 

i průmyslového výzkumu a vývoje, techniky a technologií včetně využití 

evropských fondů v této oblasti; 

 podporu malých a středních podniků, s výjimkou regionální podpory podnikání, 

a pro rozvoj živnostenského podnikání a využívání evropských fondů v této 

oblasti; 

 

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR 

Působnost ministerstva:
139

 

 spravuje finanční prostředky určené k zabezpečování politiky bydlení 

a regionální politiky státu, koordinuje činnosti ministerstev a jiných ústředních 

orgánů státní správy při zabezpečování politiky bydlení a regionální politiky 

státu. 

 plní roli Národního koordinačního orgánu (NOK), který stanovuje jednotný 

rámec pro řízení a provádění pomoci poskytované ze strukturálních fondů 

a Fondu soudržnosti v České republice. 

 zabezpečuje činnosti spojené s Kohezní politikou EU v ČR, která je zaměřena na 

snižování rozdílů mezi úrovní rozvoje různých regionů ČR a na sbližování 

ekonomické úrovně ČR s EU. 

 zabezpečuje účast ČR v Územní agendě EU, která vytváří strategický a akční 

rámec územního rozvoje Evropy s vazbou na národní koncepce územního 

rozvoje. 

 poskytuje informační metodickou pomoc vyšším územním samosprávným 

celkům, městům, obcím a jejich sdružením a zajišťuje činnosti spojené 

s procesem zapojování územních samosprávných celků do evropských 

regionálních struktur. 
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 Působnost ministerstva [online]. Praha : Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR, 2010 [cit. 2014-04-01]. 

Dostupné z WWW:< http://www.mpo.cz/dokument1926.html>. 
139

 Ministerstvo [online]. Praha : Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, 2014 [cit. 2014-04-01]. Dostupné 

z WWW: < http://www.mmr.cz/cs/Ministerstvo/Ministerstvo>. 
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Českomoravská záruční a rozvojová banka, a.s. 

Českomoravská záruční a rozvojová banka, a. s., je rozvojovou bankou České 

republiky. Napomáhá v souladu se záměry hospodářské politiky vlády České republiky 

a regionů rozvoji malého a středního podnikání, infrastruktury a dalších sektorů 

ekonomiky vyžadujících veřejnou podporu. 

Byla založena v roce 1992. Jejím jediným akcionářem je Česká republika zastoupená 

Ministerstvem průmyslu a obchodu, Ministerstvem financí a Ministerstvem pro místní 

rozvoj. 

Je řízena pětičlenným představenstvem a devítičlennou dozorčí radou. 

Banka poskytuje především: 

 podpory malým a středním podnikatelům formou záruk a zvýhodněných úvěrů 

s  využitím prostředků státního rozpočtu, strukturálních fondů a krajů, 

 zvýhodněné úvěry pro rozvoj technické infrastruktury obcí. 

Banka spravuje rozsáhlé portfolio záruk za bankovní úvěry a dotací na úhradu úroků z 

úvěrů poskytnutých na podporu oprav bytových domů jejich vlastníkům či 

spoluvlastníkům a dalších podpor bydlení poskytnutých v minulých letech. 

Působí též jako finanční manager prostředků poskytnutých České republice na 

financování rozvoje infrastruktury.
140

 

 

CzechInvest 

Je státní příspěvková organizace podřízená Ministerstvu průmyslu a obchodu 

ČR, která posiluje konkurenceschopnost české ekonomiky prostřednictvím podpory 

malých a středních podnikatelů, podnikatelské infrastruktury, inovací a získáváním 

zahraničních investic z oblasti výroby, strategických služeb a technologických center. 

V rámci zjednodušení komunikace mezi státem, podnikateli a Evropskou unií 

CzechInvest zastřešuje celou oblast podpory podnikání ve zpracovatelském průmyslu, 

a to jak z prostředků EU, tak ze státního rozpočtu. CzechInvest dále propaguje Českou 

republiku v zahraničí jako lokalitu vhodnou pro umisťování mobilních investic, je 

výhradní organizací, která smí nadřízeným orgánům předkládat žádosti o investiční 

pobídky, a podporuje české firmy, které mají zájem zapojit se do dodavatelských 

řetězců nadnárodních společností. Prostřednictvím svých služeb a rozvojových 
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 Kdo jsme [online]. Praha : Českomoravská záruční a rozvojová banka, 2004 [cit. 2014-04-02]. 

Dostupné z WWW: < http://www.cmzrb.cz/o-bance/kdo-jsme>. 
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programů tak CzechInvest přispívá k rozvoji domácích firem, českých a zahraničních 

investorů i celkového podnikatelského prostředí.
141

 

 

Mezi orgány státní správy, nebo jimi zřízené instituce, jež poskytují nepřímé 

finanční podpory, patří: 

Česká exportní banka, a.s. 

Česká exportní banka, a.s. (ČEB) je specializovaná bankovní instituce pro státní 

podporu vývozu přímo a nepřímo vlastněná státem. Vznikla v roce 1995 a tvoří 

nedílnou součást systému státní proexportní politiky. 

Posláním ČEB je podporovat český vývoz a povědomí o České republice ve světě, což 

vede k podpoře celkové konkurenceschopnosti České republiky. 

ČEB se zaměřuje na finanční služby související s vývozem. Banka má 

mnohaleté zkušenosti z financování jak velkých vývozních transakcí českých exportérů, 

tak i z vývozních kontraktů na menší celky či dílčí dodávky. Většinu produktů banky 

dnes čerpají zahraniční odběratelé – partneři českých vývozců, pro něž se tak české 

zboží a služby stávají žádané nejen svou cenou a kvalitou. 

Banka klade důraz na komplexnost nabídky produktů financování vývozu. V 

poslední době vidí svou úlohu vedle financování exportu zboží a služeb také v nabídce 

financování inženýrských, především liniových staveb v zahraničí. Realizuje rovněž 

řadu modelů strukturovaného a projektového financování. Českým investorům 

poskytuje výhodné financování jejich záměrů vybudovat nové výrobní kapacity 

v zahraničí nebo kapitálově vstoupit do zahraničních firem. Česká exportní banka 

rovněž výrazně rozšířila služby financování malých a středních podniků, jejichž činnost 

je svázána s exportem.
142

 

 

EGAP – Exportní garanční a pojišťovací společnost, a.s. 

Je úvěrová pojišťovna se zaměřením na tržně nepojistitelná politická a komerční 

rizika spojená s financováním vývozu zboží, služeb a investic z České republiky. 

Politická rizika mají z pohledu účastníků obchodu povahu vyšší moci. Patří mezi 

ně například administrativní či legislativní opatření země dlužníka, která mu zabrání ve 

splácení, nebo také politické události v zemi dlužníka v podobě revolucí, válek, 
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 O CzechInvestu [online]. Praha : CzechInvest, 2014 [cit. 2014-04-02]. Dostupné z WWW: 

<http://www.czechinvest.org/o-czechinvestu>. 
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 Profil banky [online]. Praha : Česká exportní banka, 2012 [cit. 2014-04-02]. Dostupné z WWW: 

<http://www.ceb.cz/kdo-jsme/profil-banky/>. 
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generálních stávek apod. Komerční rizika jsou spojena přímo s dlužníkem a mají 

podobu platební neschopnosti nebo odepření zaplacení pohledávky. 

EGAP pojišťuje zejména bankovní úvěry se splatností delší než 2 roky na 

financování vývozu velkých energetických, strojních a technologických zařízení, 

investičních celků, dopravních staveb a investic, a to především do zemí, kde politické, 

ekonomické a právní prostředí přináší větší míru nejistoty a vyšší riziko nezaplacení na 

straně kupujících. 

Doplňuje tak nabídku komerčních úvěrových pojišťoven, vyplňuje stávající 

mezeru na trhu a působí jako standardní vývozní úvěrová pojišťovna plnící roli státního 

nástroje na podporu exportu. Pojišťovací služby poskytuje všem vývozcům českého 

zboží, služeb a investic bez rozdílu jejich velikosti, právní formy a objemu pojištěného 

vývozu. 

EGAP byl založen v roce 1992 jako akciová společnost plně vlastněná státem. 

Česká republika svá akcionářská práva vykonává prostřednictvím Ministerstva financí 

ČR, Ministerstva průmyslu a obchodu ČR, Ministerstva zahraničních věcí ČR 

a Ministerstva zemědělství ČR. Ve své činnosti se řídí zákonem o pojišťovnictví 

a zákonem č. 58/1995 Sb., o pojišťování a financování vývozu se státní podporou.
143
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 Profil [online]. Praha : EGAP, 2014 [cit. 2014-04-02]. Dostupné z WWW:<http://www.egap.cz/o-

spolecnosti/profil/index.php>. 


